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iö/iések: (álagy. Üazd. egyes, marlztusi közgyiil. határozatinak foly- 
... a _ Pestbudai hangász-egyesület iníielöadása. Pesti szegén; - 
íverttiekkórházra leli adakozások; ugyanezen egyesület nagygyűlése.) 
Menve gyűlési tudósítások : E ej é r ti ő I C s o n g r á d b ó I. -Zalá­
iul — Biharból (folytatása a követ—utasitásróti tudósításnak.)

(jömörbiil. Rövid közlés (Borsodban a, már elvállalt adó meg- 
hukik ) Pannonhegyén az uj főapáinak beik alása. Hírlapi kalászok.

Spanyolország (A Irónbeszéd tarlalma. Nagybrilan- 
■ ntákony-kereskedés elleni indítvány néhány okadatai, tiörög- 

”zabadsági harcz évforduló ünnepe. Köszönet szavazlalik Ashburton 
lordnak. — Statusbevételi jegyzék.) Erancziaország. Két hajó 
„j„i Havliba a francziák ólalmára. Yalencienusben a városház lor-uidul Hayliba

a leszakad ’sál.) Németország. (A wiirlemborgi Irónbeszédre 
válasz.) Olaszország. (Palermóban elfogatások.) Mexico. (A 
feloszlatott congressus uj ülést tart. E s z a k a m erika. (Havli szi­
kén lázadás.) Vegyes közlések.

Xárczu. Montenegro, és népe. ( folyt.) Igazítások T ti r és T or 
magyar szók értelmezése fölött. — I.uczcr Jenny első fellépte nem—
ZC|i színpadunkon

Hivatalos és magán hirdetések.

ifluisyaroi'kyás és Bía-iSéiy.
A miign magy. kir. udv. Kamara a Erői ich Ágoston előlépte-

irnoksagra 
K a i k o s

lése állal megüresült ungvári kamrai erdőszhivalali 
Kapd ebe János eddigi díjtalan gyakornokot alkalmazta.
Ferencz a tiszaujlaki k. sűszálliló—hivatalnál súmázsáló pedig nyuga­
lomba helyczlclett.

Országjülcsic v»lasy,ío(( megyei 
követek.

KSZTERGAMmegyc részériil april 20-kán köz egyet­
értéssel és néhány perczig larló felkiáltás utján követül 
választattak: ANDRÁSSÁ MIHÁLY másodalispán és 
KRUPLAN1CS SIMON táhlahiró,

NÚGRÁDmegyc f. hónap 20-kán követekül választá 
KI BINYÍ FERENCZ es HUSZÁR KÁROLY Ibi ró urakat.

SZEREMmegye követekül választotta ZSITVAI JÓZSEF 
első. és CSEH EDUÁRD másod-alispán urakat.

POZSONY'megye részéről követekül választ, apr. 20án 
JANKÓ MIHÁLY alispán, és OLGYAI TITUSZ főjegyző

BARSmegye részériil I. hó 20k. követekül választattak 
felkiáltás utján adamóczi AMBRO ANTAL és BOTKA 
TIVADAR tb. urak.

Városi követek.
Bártf a sz. k. város részérül: M a r k o v i c s Au­

lai, urod. rend. ügyész, llenzelmann Samu tiszti 
főügyész. — Zágráb város részérül Andrievich 
Ignác z.

Ő cs, kir. föusége fölig Nádorunk apr. 12. Ku b i n yi 
Ágoston urat — tekintetbe vevén az ő jeles tulajdonit 
's tehelségit, nem különben széles ismeretét ’s a köz­
jó előmozdítására telt szolgálatit — a nemzeti Muze­
um igazgatójául mélióztatott kinevezni.

a status gondjainak főbbikc alattvalóit polgári állá­
sukhoz czólszcrüen nevelni ! — ’S a mint vannak 
minden honfit egy iránt illető kötelességek, mások 
pedig kinckkinek saját állásához mérettek : úgy a 
nevelésnek is e két főpont körül kell forognia!

Három színezetnek kell nevelési rendszerünk 
lánczolatán mulhatlanul álgyiirtidzni , ha a nevelést 
polgárinak, ha nemzetinek kívánjuk. — Első a hon- 

szeretet, meliy tiszta fogalmon alapuljon. Ez termé- 
szeli ösztön ugyan, de mégis ezt ápolni, kiképezni, 
's az ebből fejlő kötelességeket könnyűkké tenni a 
bölcs nevelés feladnia. — A Kárpát fogyatkozó Rá­
kosiban is (elkölteni az öszves hazához vonzó szere­
det; u.tn. a termékenység dús áldásiban gazdagon 
Icszcsiilu bánat földinivelojcben, a kunyhó szinte, 
mint a kastély szülötteiben, a nemzeti nevelés czéljn.
Eddig úgy látszik nevelésünket, c minden polgári eré-

Peslen beniczei és micsinyci Reniczky Ad ám 
több vármegye láblabirája élte 58-dik évében folyó hó 
16-kán déli 12 ’s '/2 órakor , hosszas betegeskedés után, 
-mellvizkórságban meghalt.

Pest, április 22. 1843.

.Xcinzcti ké|i.
IX.

Nem gondatlanul éjié ki isién , kezéből az cm- 
, bért, mert hogy vaderőnek ne essék áldozatául, tár­
saságra leremté őt, 's igy mindenki nagyobb vagy 
kisebb társulatnak polgárjává születik; következőleg

nyeli bo forrását csak természeti hajlamra hagyták 
őseink , ’s a költő „nescio qua nalale solum“ 'sat. 
szavai után crosbnck hitték, hogysem kellő figyel­
met ráforditni szükségesnek vélnék. — Fáj, valóban 
fáj a meggyőződés, hogy iskoláink polgárrá , hogy 
iskoláink melegkeblü hazafivá nem neveltek ! De is­
kolai rendszerünkön is hiába gyarlóságunknak kitűn­
nek ismertető jelei , ’s a tökély felé csak lépcsőnkint 
haladhat. Elemi iskoláinktól kezdve tehát egész végig 
honfinak szükséges nevelni a serdülő kort,'s a hon- 
szeretet melegérzéséből a közös kötelességek telje- 
sitését megtermő önkéntes készséget kifejteni. Nem 
irtóznék népünk a hazának szolgálni, azt védni, sőt 
érte vérét is ontani, ha idején beoltanék keblébe a 
hazafiul kötelességek érzetét, ha ápolnék a lionsze- 
reletct, mert szívesen szenteli fel ember erejét, sze­
rette honáért. Ha nagyaink csemetéi honüiag nevel­
tettek volna, 's ők is zsenge éltök szakában szeretni 
tanulták volna a hont, mellynek annyi jólétcményibcn 
osztoznak: úgy ma ’s régente az absentismus pana­
szai nehezen cmelkedendnek, úgy c hon már szebb, 
nemesb és dicsőbb Jeendett vala! — Ha a nemesség 
tiszta fogalommal bírna a hazaíiságról, ha főkép az 
clszcgényült nemesi rend tudná: mit tesz igazán Ilo­
náért buzogni, úgy az adó kérdése annyi ellensze­
güléssel nem találkoznék ! — Jó polgárt akartok te­
hát uraim nevelni, úgy őt hazafinak neveljétek, 
még pedig a szó helyes értelmében , meliy nemzet­
ben királyt, ’s királyban nemzetet, egyenlő hűséges 
szeleteltél öleljen! — Másik általános tulajdona a 
polgári nevelésnek a „nemzetiség.“ Magyarul szük­
ség Magyarhonban mindenkinek neveltetni, mert ide­
gen nyelven ma már nem honosíttathatnak joggal a 
tudományok. Mig az előrehaladt európai tudományos­
ságra eredeti nyerseségével alkalmaiban vala keleti 
nyelvünk , igen helyén leheléit, a már műveltség 
aranykorát érő latint választani tudományos nyelvül. 
He ma a kifejlett honi nyelv a legnehezebb ludomá-

A VILÁG TÁIICZÁ.IA.

.^«Ilfencg r» f« li(!|)(.
(folytatásul a’ Világ 25. 211. 28(1. számú‘Tározójához.)

bocs Sianisa magaviseleté vonla maga után Csernagorá- 
nak minden baleseteit. E hegység története azon elven alap­
szik hogy minden faj természelilcg halhatatlan ’s uralkodó , 
s ll0sy meg nem fogyhat máskép, mint a híilelen hilc-sza- 
kadtiik elpártolása által. Így kétfelé szakadt a választott 
Pij, mint hajdan Israel, Csernagora a törvényhez híi hősök 
mennelyo maradt, kadar pedig Samariája lelt e népnek, 
10 fegyvert emeltek saját fajok ellen. Stanisanak lő biine 
'nil idegen hülgygycli szerencsétlen násza : mert keleti 
Eszmék szerint az uralkodó ház vérének legliszlábbnak ’s 
kevcrielcnnek kell maradni. Külhonit nőül venni annyi 
mini a patriarcliaszerü társaság törvényeit megszegni.

A fekete Ivó dynastiája csak kevés időig élte túl Sla- 
1115,1 mlelingyását; annak utósó képviselője, György, ismét 
'elenczei hölgyet vevén nőül, ennek rábeszélései állal 
annyira elutálta hazája vadságát, hogy Velenczébe ment 

enyelcm ’s vigasságban napjait leélendő. A fekete hegység 
nem sokára török Járom alá került. lCOíben fölkcrekedlek 
i?)an a csernagoriak a skadari pasa Ali-heg ellen, de 
pozelmók csak arra szolgált, hogy a zullán elismeri hadi fő- 
inKiiket spahi, ’s egyházi fejüket vladika neve alatt,

I Kuzbcn folyvást fegyverben kellé államok, hogy 93 fa- 
•ujokat védelmezzék.

Midőn a velenczciek háborúra kellek a porta ellen 
közös ellenségük megtámadására a csernagoriakat is fel— 
lázi iák. Nissanon vladika azt Ilivé, hogy Ilii szövelségest 
szerzett Yclenczében, mellynek diadalait sokat elősegítek 
a csernagoriak liarezai. Miodazállal a nép saját tartomá­
nya határai közt csak önvédelmére volt soritva sok időig 
’s csak erdeiben talált menedéket; mig végre 17()Oban 
feltűnt számára egy uj időszak, mellyel ugyan nem a leg­
szebb cselekvés jellemez, Danilo-Pelrovilj-Niégiisi vla­
dika visszatérvén Magyarországból reá vette honosait, 
hogy a hegységben tartózkodó, s kereszlelkedni nem aka­
ró musulmanok mindnyáját egy éjjel legyilkolják. ’Se terv 
legpontosabban végre is hajtatott; minek következtében a 
Knltmska kerület nemzetségei visszanyerék függetleuséyö- 
kel. Ekkor kezdődön azon vakmerő harc/, inellv színié 
napjainkig liilylallatik’, s a hirlomány lassan kint szilárdabb 
létezési alapokat nyeri, E közben a Nicgusi család hatal­
ma mindinkább növekedclt, úgy hogy a főnök azt ne- 
vezheté utódjának rokonai közöl, kit érdemei erre kije­
löltek , nem tartván magát az clsö-szüliiltiség sorához.

Ama gyilkoló mészárlás , mellyct emlílénk 17U3nak 
karácson-éjjelén ment véghez, de Europa elöli eredménye 
még ismeretlen maradi. A nagy Péter orosz czár födözé 
fel legelőször ez uj nép létezését, midőn 1711 ben a’ Zol­
tán mik hadat üzent. Ó i. i. minden keleti keresztényeket 
felzenditni iparkodott a törökök ellen: de csak a cser­
nagoriak feleltek meg várakozásának. Nevezetes az orosz 
hajtogatások azon önmagához öröklői jelleme, hogy Péter 
czár is már a svédek ellen kivitt diadalaira hivatkozván

SZOMBAT, jprijjs 22. _
Előfizethetni helyben a szerkesztő - hivatalban 
(Uiiiiicza í.'iU s/ alatt, isii emeletben), félévre 
postán ti, kiiloiibcn 5 vzi.,t (niinllal; az ország­
imé minden azon lm iil csak a bécsi cs. kir. 

IVi-poslalu villáinál Becsben.

Minden Közlés „a Világ szcrkesztő-hhalalának 
czim alatt kéretik bckiildelni.

nyokia is annyira ki van képezve, .hogy tanulás or­
gánuma lehet. Azért mi magyarnak kivárniuk neve­
lési rendszerünkéi,'s ilt Icgczólszciühb eszköz ajánl­
kozik nyelvünk terjesztésére, f,egyenek bár nérneJIyck 
Icgincgátalkodotlabb ellenségei a magyar nemzcliség- 
nek, jogszeriileg nem kelhetnek panaszra, ha iskolai 
rendszerünk nemzetivé leend, ha a nevelés utján tö­
rekszünk kivíni, hogy minden, ki a magyartól fegy­
verrel szerzett s azzal védett hont lakja, ki a magyar 
korona óta Ima alatt élvezi c haza jótéteményit, ma­
gyarul tudjon, s mint polgár illycn nyelven szóljon, 
habár családi körében németül, tótul vagy ráczul 
beszól is! Hogy azonban ill czélszerüleg működ­
hessünk, a magyar nevelést ne felülről alá szivárog­
tassuk , hanem inkább alulról fölfelé emeljük. — 
Előbb országszerte az elemi nevelést, ennek menti­
ben a nagyobb iskolákban, ’s igy tovább hozzuk be 
a nemzeti nyelvet. Tiz vagy húsz év nem roppant 
idő egy nemzet életében, ’s bármilly drágák legye­
nek pillanataik , mi mégis inkább tíz , inkább busz 
évvel később akarnék de biztosan elérni a nemzeti­
ség általánosítását, mintsem rögtönzéssel elhamar­
kodni. Őszintén meg valljuk, bálára gerjed jó kormá­
nyunk iránt szivünk, tapasztalva készséges akaratát 
s nemzetiségünk gyarapítására ezélzó rendeletéit, 's 
midőn hálát rcbegiink amagasb tudományok magya­
rul leendő előadásán, ohajlnók, hogy elemi 's az ezt 
követő hat iskolákba is hozatnék be minélclőbb.— 
Magyarságunk mellett azonban nélkülözhetlennek vél­
jük , tudományosság, nélkülözhetlennek különösen 
jogszcmponlbul ránk a deák nyelvet is, törvény­
könyv, levéltáraink, okleveleink, törlénelkönyveink— 
műit annyi saját-okok a deák nyelv tanulására. 'S igy 
ennekutána a tudományukat nemzeti nyelven ohajlnók 
taníttatni ’s mellette a deákra is kellő méltánylattal 
lenni ! — A XV Ití. század kettős ukbul gyászos volt 
a magyarra; először,mert megtöretett nagysága Mohács­
nál; másodszor, mert felbomlott liitegységc! — Há­
rom száz ’s több éve már, hogy hitegység malaszt- 
jait nem élvezheti a magyar, 's minden „Unio“ ’s 
„Rcunio“ törekvések melleit, még igen távul a re­
mény a hitegység nagy napját üdvözölhetni. Mi e 
szerint hit's vallásban továbbá is elkülönzöttek ma­
radunk c honban. De c hitbeni eltérés, miután ma­
gát a megszakadást cgycsitniink nem lehet, polgári 
állásunkban egymástól el nem választhat, ’s nem is 
bonthatja fel a kötelékeket, mik bennünket valláskü­
lönbség nélkül egymáshoz fűznek. És igy polgári tü­

relem az , mit a sokféle vallás nálunk mulhatlanná 
lesz. — Sokat, igen sokai szenvedett e hon vallási 
villongások miatt , sok , igen sok nemes és jó esett 
vissza a semmiségbe vallási idegenkedésért. Sok, 
igen sok drága idő fccséiéltetett el nemzeti éltünk­
ben vallási viszályok miatt! Hogy tehát ennyi rosz- 
nak magvát kiirthassuk, a híreimet jó korán csepeg-

emlékezteté a fekete hegység népét: hogy az oroszokká 
Cgyvérii, egyhitii. egynyelvű , ’s szint olly vitéz, min 
azok. Leginkább ezen okoknál fogva bírta a vitézségükre 
büszke esernagoriakat hadi kiizremimk lásra. Eleinte ugyan 
látszott némi síikére a nagy hevességgel kezdett harcznak; 
de midőn Péter rögtön békét kötni kénytelenült a törökök­
kel. a csernagoriak szinte kétségbe estek. Mmdazáltal tá­
borban maradtak , hogy. inig élnek, védelmezzék magokat 
a török vagy bárki ellen E háború folytán későbben csak- 
112 van síi került nekik több falvakat, sőt egész kerületeket 
elfoglalni a törököktől, minek következtében annyira fel­
bőszült a zullán, hogy Dumán Kiuprilii kiddé ellenük nagy 
hadsereggel Ez az erőszakot ravaszsággal egyesíti*. Tisz- 
lesséítcs béke-ajánlatokkal csalta táborába a hegylakók 
37 előbbkelő glavarjait, az az, csapatvezéreit,’s mindjárt 
odaérkezésök után felakasztana. Ennekutána mindent fel­
dúlt Kiuprili, nem hagyott épen oltárt, nem házat. A cser­
nagoriak Yelenczétől remélitek segélyt; de hiába; azonban 
a híilelen Yelencze is csak azt nyerte ezzel, hogy a’ tö­
rökök azután minden keleti tartományait elfoglalók.

A csernagoriak ereje azonban meg nem tört; 171Gban 
llerlzegovina ’s Rosnyákföld két pasáját előzék, meliy 
győzelmüket csak azzal rulilák el. hogy a Kiuprili által 
felakasztod ,37 glavar szellemeinek engesztelésire 77 fog- 
lyol legyilkoltak. 1718ban ismét segítik a velenczeieket; 
1727-ben ismét fényes diadalt vívlak ki a törökök ellen; 
de azért a kiuprili állal véghez vitt pusztítások nyomai 
el nem enyésztek, az akkori sebek még be nem heged­
tek. Némelly nagy nemzetségek majd egészen semmivé
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; H tessiik kisdedeink ártatlan szivükbe, minden költött 
balvóleményt mellőzzünk ’s ne tegyünk vallás minit 
gyűlöletessé senkii. Neveljük a gyermeket saját hite es 
vallásában, hogy ahoz Jiiven ragaszkodjék, s a 
zönbösség bűnébe ne essék, de azért szeretni po - 
gártársait, tűrni véleménykülönbséget, tanítsuk meg. 
Hagyjunk kilkit saját egyháza körében szabadon mű­
ködni, de polgári élelünk pályáján ne kérdezzük: kié 
ő , mindenkit szívesen szeressünk ! Csalt igy remél­
hető, hogy vallási dulongásolt szerencsés véget ér­
nék csak igy haladhatunk biztosan közös czélunk fele.

’ Mint fentebb írok, a nevelésnek egyszersmind 
kinckkinck sajat állásához alkalmaztatnia kell. A 
staluskőtelesség és jog körében áll kilkit célszerű 
nevelés állal olly karba helyezni, hogy,a reá haramlo 
terhek ’s kötelességeket teljesithesse. Es ez az, mire 
eddigi nevelési rendszerünkben kellő tekintet nem 
forditatott, polgári életre, ön 's a társaság czéljai- 
nak elősegélésérc nem neveltettünk. Inkább meddő 
elme-kiképzés, mint életrevaló nevelés tűzetett ki 
czélul, ’s innét nem különböztetett meg a polgár pol­
gártól, az osztály osztálytól iskolai rcndszcilinkben. 
Pedig csakugyan más tanulmányok valók aföldmivelő, 
más a kézműves, más ismét a nagyobb tudományos­
ságra vágyódok osztályának. A status minden egye­
sek százféle hivatásának ugyan megfelelő tanodákat 
ha nem állíthat is, de legalább a polgári társaság 
nagyobb osztályainak mégis köteles állásához mért 
kikepezhetésre eszközöket nyújtani. Mi három főosz­
tályzatot kívánnánk ujonanszerkezendő tanítási rend­
szerünkben. Első az úgynevezett elemi iskolákat ké­
pezné, meliy közvetlenül a földmivelők ’s a nép leg­
alsóbb lépcsozetét tartván szemelölt, ezeknek szük­
ségei's kellékeire lenne irányzandó. Ezen elemi nép­
iskolákat három vagy négy évre ’s ugyanannyi osz­
tályokra kellene rendezni! Hét év után lépne tanodába 
a gyermek, azaz c korban köteleztetnék minden 
szüle gyermekét beküldeni. Első évben a kisded irós 
és olvasásra 's a hit legfőbb czikkjeire szóbeli elő­
adás után lenne tanítandó, ’sközbenközbenmás erényes 
mondásokra , mik öt korán az Hiedelem és erényes­
ségre intenék; természetesen gyenge fogalmához al­
kalmazva. És az írást, föllép az olvasást ez évben 
bctanultatni a tanító kötelessége volna. Második év­
ben már tógasb vallási oktatást, ’s annak különösen 
azon erkölcsi részét, melly őt szülék iránti engedel­
mességre, 's kora szükségeihez kiváníató erényekre
buzdítaná. Továbbá nemzeti történeteink legfőbb ré­
szeit rövid foglalatban , a számolás elemeit 's a vi­
lág részeiről’s hazánk felosztásáról és halárairól való 
földismeretet. Harmadik évben kifejtettebb vallási tu­
dományt, számolást, a földmivelés czélszcríibb mód­
ját, az úrbéri 's rendőrségi törvényeket világos, de 
rövid előadásban, 's az ország törvénykezési rend­
szerét 's alkotmányát , legáltalánosabb nézetek sze­
rint, ’s ezeket negyedik évben terjedelmesebben le­
hetne kifejteni. Ezen népiskolák minden helységben 
felállitandók, képeznék tehát az első osztályt. Hogy 
itt a magyar nyelv tanítása cinem maradhatna, fen­
tebbi nézeteinkből önkint foly, a tanulásnak kettős 
nyelven kellene történni annyiban, hogy a magyarul 
előadott ismeretek anyai nyelven lennének megma- 
gyarázandók. A hon iránti szeretet ápolására részint
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vallásos, részint erre ezélzó történeteknek előadása 
irányoztalnék, ’s ott hol ahonrul, ennek álladalmá- 
ról történnék szó, van alkalom a polgári türelmet ta­
nítani. Második osztályzat a kézműves pályájára nc- 
veiendőket illetne. Itt szinte több évi tanítás válik 
szükségessé. Első két évben inkább a kézműiparra 
lenne alkalmazandó a tanítási modor, 's csak azután 
tanitatnának a magasb ipartudományok. így a vallás­
tudománynak tcrjedclmesb mező nyílnék itt, ’s külö­
nösen azon ezikkjei volnának kicmelendök, mik ellen 
a kézműves és kereskedések véteni ’s mire csábilalni 
szoknak üzérkedéseik által. Továbbá a nagyobb szá­
molás; és mivel a kézmii és mesterségekkel foglalko­
zók külföldre tapasztalásért utazni szoktak, bővebb 
földismeret, 's különösen azon helyek ismertetése, 
millyekben a mesterségek virágzanak, tenné a tanu­
lás egyéb tárgyait. Ide értetvén a rajztudomány alap­
vonala is. Kik kereskedésre készíttetnek, azoknak a 
kereskedés 's ezzel kapcsolatos tudományok, u.m. a 
váltójog lenne előadandó, 's ezeknek megtanulására 
legalább is két évet 's igy e második osztálynak 
négyet kellene engedni. ’S hogy itt már minden ma­
gyarul lenne egyedül előadandó, természetesen ön­
magából értetik, miután az elemi iskolákban a nö­
vendék már három vagy négy év alatta magyarnyelv­
ben elegendőkép elkészíttethetnék. Ezen osztályzat 
márcsak városokban volna felállítandó. Íme kettős 
osztályzatból sejdilheté a t. olvasó, hogy mi az életre
kívánnék neveltetni az embert, ’s igy kinek földmi­
velés jutott élte feladatául, csak olly ismeretek hasz­
nosak neki, mik általános polgári és sajátlagos ál­
lásának megfelelnek, minden egyéb czéltalan idővesz­
tegetés rá, 's innét kérjük magyaráztatni, miért e 
kettős osztályzatban a deák nyelvről említést nem
tevénk. T.i. sem a földmives, sem kézműiparral avagy
kereskedéssel foglalkozók, magasb eszmélet! tudo­
mányosságra nem vágyódván, a deák nyelvnek ;sem 
szükségét, sem nagy hasznát nem éreznék. Ok a 
szünetlen üzérkedéssel ellöltvén idejüket, nem ma­
rad feleslegük a classicitas remekeivel mulatkozni. 
Mivel tehát életiskolákká szeretnék képezni tanodá­
inkat, a fenérintclt kettős osztályzatból kihagytuk a 
latin nyelv tudását. És helyette a magasb kereske­

désre készülők számára német, franczia és angol 
nyelv tanitószékeket ajánlanánk állitatni. — Har­
madik osztályzat azok számára állíttatnék, kik tudo­
mányosságra 's a status hivatalaira készülnek, 's igy 
ezen osztály mindazt magába zárná , mit a valódi 
tudományosság megkíván. Az elemi iskolákból lépne 
ez osztályzat első lépcsőjére a növendék, 's itt c pá­
lyán már a deák nyelv is nem úgy mint eddig, ha­
nem inkább a német tanítási rendszer szerint lenne 
oktatandó. De ezen tág tudományi osztályzatnak, melly 
elnyúlna a legfelsőbb tudományokig, szinte főfeladata 
lenne az élet, következőleg a tudományoknak is akint 
kellene több vagy kevesb időt szentelni, mikint a 
szükség vagy hasznossághoz állnak. Meddő ’s gyü­
mölcsléién clmefáraszlásokat megszüntetni annál in­
kább kívánnánk, minél tágasb az igaz tudományos­
ságnak köre! A nevelés egyéb tárgyairól más alka­
lommal szólandunk! K. I.

Műveli cskiivfíirailrli.
Olvastuk a Pesti Hírlap ,,Visszatolását“ ; és — __

úr haragos kerepelósirc olly formán kaczagtunk, mint 
szoktunk kaczagni, ha valakit jeges utón orrára bukni lá­
tunk. .Sajnáljuk , hogy megütötte magát; de a kár-öröm 
e kis szerencsétlenség fölött még is kaczagásra ingerel 
bennünket ellenállhallanúl. — X. — úr irtózatos szavai mind 
a mellett is, hogy ,.s p i r a n t t r a g i c u m sati s“ egy 
nemével vannak bevonva azon policinelloi jeleneteknek 
mellyek akkor is megnöveltetik a nézőt, ha a mutatvány 
fabábjai egymást halálra öklözik, döfdüzik. Nem akarunk
— X.— úr személyével bíbelődni; azonban az igazságnak 
tartozunk őszintén megvallani, hogy, ha e betű alatt nem 
maga a P. Hírlap nagymestere, tehát ennek egyik igen de­
rék (!) tanítványa rejlik, ki mesterével együtt valamelly 
tiszaháti pusztán járt azon iskolába , hol a vitázást csak 
sárral, doronggal, fokosokkal ,,ct quae sunt huius ge­
neris armis“ szokták űzni és gyakorolva tanítni... Beil- 
lenénck mindketten ( sengerre , Tyúkodra ’s a t. Illy he­
lyeken igen jó hasznukat fognák vehetni a vágtatok az adó 
szerencsétlen ügyében, mellyel — akármiül mázulgassák 
is ökigyelmök a dolgot—„in line finali“ csak ők doron- 
gollak agyon tiszaháti-puszta modorú zajgásaikkal.

Ennyit hosszú sorára azon durvaságok és póriás ki­
fejezéseknek , mellyeket — X. — úr ellenünk a P. Hírlap­
ban ’s ennek 4700 előfizetője mulatságára nagy épülete­
sen kínjában felhord- Mondjuk „kínjában“: mert régi 
dolog már, hogy a P. Hírlap polémiája, miután az ügyet 
okokkal védői ö policinelloi hatalmassága nem tudja 
mindig illy neveletlenségekre tör ki.

Arról van szó, hogy ns. Peslmegye Kit. a követi es- " 
Iliiben meghagyák azon záradékot, miszerint követeik 
hitet tőnek, hogy hat évig li i r. kinevezés­
től függő hivatalt el nem fogadnak. — E zá­
radékra azt mondók mi, hogy „az illy eskünek sem 
czólszeriisógét, sem s ii ke r ó t nem tudjuk felfogni: 
azon felül pedig végtelenül illoyal isnak látjuk azt, 
sőt sértőnek az esküvőkre nézve. Állításinkatokokkal 
alapítottuk meg.

Fölkel most a legtávolabbról sem érdeklőit Pesti Hír­
lap ellenünk. ’S azt gondolja az Olvasó, hogy a tény va­
lótlanságát bizonyulja fejünkre, avagy okainkat clleimkok- 
kal kiforgatja, ledönti? „Nihil borúm “ — A lényt elismeri; 
okainkra doronggal felel, ’s dorongjai gyámolításárafel­
hordja azon általa már rég elkoptatott Vitzet, hogy a 
V Hágnak „urai“, kik hatalmat fitogtatnak, mellyel nem 
bírnak; kik magoknak fél-kormány orgáni szint tulajdo­
nítunk , némi befolyást „alfectálnak,“ ’s bizonyos nemé­
vel a „Wichtigmaehercinak“ igy szólnak: „majd lesz Li­
záim a n k hozzá l o k ’S több illy szánakozásra méltó 
bárgyuságot, mellyeket sem kedvünk, sem időnk itt Ol­
vasóink unalmára ismételni.— Miután pedig mind ezt el­
végezte; ’s bizonyos Conforentiáról beszél, mellyben a 
szóban levő esküzáradékra azt végezték az urak; „ma­
radjunk most a réginél , 's majd máskor — az eskü után
— végezzünk „felszólít“ —X- — uraság bennünket: von­
nék vissza egy némelly — szerinte ns Pest megyét vádló 
szavainkat; ’s legvégül tanácsolja: ne vessük fel magun­
kat kéretlen lovagiul ns Pestmegye legújabban választolt 
követei becsületének, kik a Világnak illy fogadallan pró- 
kátoroskodását becsületük sértésének érezhetnék ? ! ?

Az egész czikk igen eltaláltan, élethíven jellemzi a 
P. Hírlapnak bizony már országszerte — még az ifjúság 
állal is ! — eléggé ismert felfuvalkodását, mcllynek nyi­
latkozatára nekünk már Phoedrus meséje jut eszünkbe, 
mellynek czíme „Ha na rupta o t II o s —jellemzi 
továbbá Journal-életi tudatlanságát, ’s illetőleg pajkossá- 
gát; és fogadallan prókáloroskodási feltolakodását. — 
Lássuk egyénidül.

Az első — a’ bőrében meg nem férő gőg —e czikké- 
böl is annyira kirí, hogy, az a sánta ördögnek, ki egy 
idő óla szorgalmakban teszi látogatását a P. Hírlapnál— 
földalatti barlangjában sem myészhelik el nyom nélkül.

Mi a P. Hírlapnak journál-életi tudatlanságát illeti, "
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az abból látható . hogy minduntalan a Világ „urai'Tól,
annak „nominális“ szerkesztőségéről gagyog, ’s nemgon-

olvadlak ; így az Ozrínitjek törzse 40 emberre fogyott meg. 
’S mind a mellett Tomas Miklós vajdája e nemzetségnek 
Tsevoban a törökök ezrei ellen addig tattá magát, mig 
a esernagorai sereg szabadilására érkezett-

SgHKhások
Túr, és T or magyar szék értelmezései felelt.

Az érdemes szerkesztő ad voccin Turopolje (szo­
morúság mezeje) igy ir ..Mi clymologusok nem vagyunk, 
hanem arra emlékezünk, hogy Kelelindiában, olt hol a 
görög uralkodásra szittyahódilás korából sok magyarral 
rokon szó maradt, van egy puszta is, mit Túrnak ne­
veznek, ’s ezen Túrnak szomorú földi értelme van. Mi 
értelem rejlik a magyar, Túr’ (Mezőtúr) helység név alatt? 
nem tudjuk; ugyan azt sem, nincs-é a túr, és tor közt 
értelemben rokonság ? ’S igy Tu mező nem túszén c épen 
szomorúság mezejét? Midőn c sorokat olvastam, gondo­
lám tán fuga v a c ui iratlak azok , de eszembe ötlött 
Körösi CsomaSándor ezikkje aPesti hírlapnak 100 számában 
’s meggyözüdlcm , hogy minden leplezés mellett ismét va­
lami játék űzetik keleti dolgokkal. mert különben illy 
félhomályban mikép hagyott volna bennünket a tisztelt 
iró? —Bárki olvassa még egyszer végiga fentebb kiirt 
sorokat, ‘s mondja meg aztán, mi bizonyost tanult azok­
ból? nem hozzák e azok zavarba az olvasót, hogy bizony 
még is, Túr’ személy és helyneveink szomorúság!jelen­

tésben érlclmezendök, mert Íme Turopolje ’s a kelet 
indiai Túr mező neveli azt fogalmazzák.

Engedőimével a tisztelt Írónak, szabad legyen nekem 
mind addig kételkedni szavaiban, mig tisztán lel nem mu­
tatja , hol van tehát az a Turmező Kelelindiában, mclly­
nek szomoru földi értelme van , ’s mig az bekövetkeznék, 
legyen nekem is szabad a Tnr és Tor magyar szók 
értelmezését előadni, úgy, mikép azt mind történet- mind 
nyelvtanilag egykor magamnak kifejtéin.

Kresznerics szótára elösorozá már a helyek ’s 
vizeket, mellyek jelenleg honunkban Túr és Turia 
nevel viselnek, de ö a régiségekre nem ment vissza, azúrt 
megemlítem még Villa Thúr-t 1205 oklevélben Bcnkünél, 
Thui'i családot a kolozsmegyei regestumból 1702böí 
oppidum Thur Oláh Miklósban a XVI. századból, melly 
a mai Mezőtúr, villa Túr villa Túra, johbagio Tur- 
h u z a 1217 in rilu c.xplor. vérit; 's végre Tar Turia 
vagy Torja erdélyi oklevelekben 1G57ből, ’s ezek után 
menjünk a magyarok régi lakhelyére az uráli földre vissza, 
üssük fel Müller classieiis könyvét (Der Eerfische Volks­
stamm IB. Berlin 1837) mellyben feltaláljuk Túra folyó 
vizet, melly közép Uraiból szakad a Tobolba, a XIL szá­
zadban költöztek ide — úgy mond — a liiradinczi talárok, 
kik az ott lakó finn vogulokat lakhelyeikről elnyomták, 
fővárosuk volt Ts c h i ng i-T ura, mellyel Jermák veit 
be, mikor Siberia bódításához fogott, Turin szk legú­
jabb város nyugati Siberiában, 1600b. kezdett épülni a rési 
tatár Túra város helyén. Majd lejebb Írja, (lap 275,276) 
a Tobol viz melletti lakók is finn ugoréit voltak, kik ké­

sőbb V o g ii 1 és Ostyák név alatt leltek ismeretesek, 
kiket a szibériai talárok bejöttükkor feljebb nyomtak, a 
Túra név vogtil nyelvből átvett s/ó, nyelvűkben Tűre, 
Tere, T e r ej a (Törj a ?) hangoztatásokban is elöjö. 
Abulghasi az Irtysch, Tobol, és Túra vizek földeit Tu- 
r á rínak is nevezi, melly elnevezés már csak azért is 
tonlos , mert alább látni fogjuk , hogy épen a Persiával 
határos keletre ’s északra eső rég oily hires Torán föld 
majd minden magyarázó és bisloricus szerint Túrtól vette 
nevel, lehat fel is (ellető, hogy c név is egyike azon 
ösvilági szoknak, melIvekből a magyar nyelv is sokat 
fen tartott. Mig azonban erre átmennénk, megemlítem azt 
is, hogy keleti, vagy ázsiai Siberiában is a Sajúnszki > 
vagy magyarosan Sulyanszki hegyek halárában is folydo- 
gál más Turn viz, haszonnevü Tu ra begynél, hol, kö­
zel Lobod, Dija, Tuba, K ó k a A i d a r (-Édcr) 
Ii o 11 slb hely c viz nevek följegyczlelvék Hitlerben, 
hol c s ii d temetőkkel kőoszlopokkal rakva van Dauria.

, /V magyar I n r nézetein szerint ige, egyszersmind fő 
név. mint c s i 11 o g, tőr, és tör (pugio) sltb , Kresz­
nerics az igét Molnár Albert után „egcril, regerit, pro- 
mil roslro humum fodil“ a főnevet „regcslum , terra rc- 
gesta ‘ latin szókkal magyarázza. A folyó vizek Bírják a 
(oldet, azért igen természetesen folyt ki e munkálatból a 
vizek neve , de másfelől is más működések következtében 
a föld fel is (urálik, az az felesomódzik, 's itt ismét a 
magyar tor (tumor, grumiilus) helyes jelentését meg­
nyeri. tudtomra Olrokocsi volt legelső, ki e szók ma­
gyarázatában helyes utat választolt, 's az ő összehason-
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•. me(T| iiogy valamint a P. Hírlapnak .,ura" lehet (va- 
I 'ni ma már „realiter“ inkább az is J annak szerkesztője: 
•v lehetnek ..urai“ a Világnak. Ha a 1*. Hírlap ol- 
IILrv 1 a nem tudnák is, ö neki legalább tud-

hogy Franczia és Spanyolországban, 
’s az Kszakarnerikai egyesült statusok- 

’s a i iiii.jui.cm általában részvényeken alapíllatnak 
• hírlapok, ’s van mindeniknél egy megnevezett szerkesztő, 
íl.' ]‘a„ (ártalmáért a kormány és egyes polgárok irányá- 
,KI jeleljen; Ezt, ha a P. Hírlap nem tudná, sajnálatra 
méltó journalista—életi tudatlansága ; ha pedig tudja — a 
lint lel is teszszük hogy tudja — ismételi macskakarino- 

íásiban bizonyos neme rejlik a p aj kossá« na k, hogy no 
mondjuk gonoszságnak , mellybcn kevés lovagiság 's nem 
sok becsületesség van — Mit akar tehát a P. Hírlap illy 
‘ n anyókás csevegésivel örökké ? Hiszen meg volt neki 
mondva, hogy a Világ igen is , részvényeken alapilta- 
[t. ’s hogy van szerkesztője, ki a névtelen czikkekért 

akárkinek , igen még a nagymerészségü P. Hírlapnak is 
llelni képes és kész ? Mit handabandáz tehát örökké illy 
Illetlenségekkel ? Avagy homokot akar c szórni a közön- 
‘(;ir SZemébe , ’s gonosz taktikával bízva sok vak hódolói 
kurta eszébe, kik még a szomszédban sem voltak egy 
kis tapasztalást szerezni, a ,’V i 1 á g4 Intelét akarja csök­
kenteni ? Igen szép, igen illő a P. Hírlaphoz! Azonban 
legyen meggyőződve , hogy a vak hódolóknak is megnyíl­
nak maholnap szemeik es állálandják, hogy talán épen 
a világ1 részvényesi azok, kik több honszeretetlel mint 
pénzérdekkel járnak ajournalislicai pályán; ’s hogy azon 
láncoló hazaszeretet, mellyel a P. Hírlap zu liánja olly 
líiilyfüsen kérkedik, a „gemmas et lapidcs aurtim et.... 
legkevésbbé veti meg = hanem „éjjeit, nappalait,“ ugyan­
csak -drága pénzért“ áldozza fel — a honnak ? . . • nem ! 
maga és L. és H. urak erszényének.

Don Quixotti jelen harczában még is — bizonyára aka- 
rallanúl, mert jó akaratot tenni fel irántunk a P. Hír­
lapban csak ugyan nincs okunk— telt a Világnak egy 
jó szolgálatot a P. Hírlap. Megvallotta t.i., hogy a Vi­
lág nem kormány orgánuma, hogy még csak nem is fél­
hivatalos lap. Kkkép tökélelesen igaza van a P. Hírlap­
nak; valamint nemtelen rá ló gás (öle az, bogy a Világ 
magának illy szint adni akarna, vagy valaha akart volna. 
Nem, a Világ ezt nem tévé és nem lehelé: mert noha 
azon férfiak, kik azt magoknak orgánul választék , pol­
gári szent kötelességökiil tekintek 's tekintik ma is: a 
kormány törvényes tetteit pártolni ’s az alkotmány fentar- 
lásán honfiúi tiszta buzgalommal dolgozva, a kormányzást 
ellenében azon rendbontás! viszketegnek sőt rendszernek , 
melly- a P Hírlapnak majd minden hasábján nyilatkozik, 
cyámolítni ’s erejökhez képest azon lenni, hogy a miu- 
dtnképen gyöngíllelni akart kormánynak a mindinkább 
fejlődő journalistikában is némi támasza legyen; nem 
voltak ’s nem lesznek soha olly pulyák; hogy meggyőző­
désüket a kormány nézelinek vakon feláldozzák, esnem soha 
olly vakmerők, hogy saját nézeteiket a kormányra feltol­
ják, vagy azokat a kormányéiként árulják; más részről 
kormányunk sokkal loyalisabb , sokkal alkotmánysze- 
riibb, mint hogy bárkitől is meggyőződésének feláldozását 
kiviinni akarná Honnan veszi tehát a P. Hírlap azon szem­
léién vakmerőséget, azt állitni, mintha a Világ dolgo­
zótársai e hírlapot, „hivatalos“ vagy „félhivatalos“ lapkint 
akarnák tartani. És ha van a P. Hírlapban csak fél annyi 
becsület is, minta mennyi mindent felforgatni, a leg­
szentebbet is kárörömmel gyanúsitni akaró bajiam van és 
merész szószályárság: mulasson akkor a 20 hónap óta ál­
latok kezelt Világ hasábjaiban csak egyetlen egy szócs­
kát, mellyböl ezen nemtelen ’s koholt ráfogást lehelne kö­
vetkeztetni.Sőt tovább menve, bi' onyilsa rá az ismert dolgozó 
társak közöl csak egyre is azt hogy azzal, hogy a,,Világ hiva­
talos vagy félvitalos lap“ kérkedni elég hiú , elég kába 
voll volna ; ’s akkor mi leszünk elsők , kik azt intéze­
tünktől cltávolilandjuk; mindaddig pedig, mig ezt nem 
teendi, minek krPjcn —X. — urat, ’s a névtelen czikkért 
felelős szerkesztőt tartani ? mindenki eltalálja, habár.sza­
vakkal ki nem fejezzük is ; — Hogy az augsburgi (talán

sói közöl SOKUl
a kellene, 
.„Ybritanniában

inkább lipcsei?)közönséges Újság nyilatkozatára, melly 
szerint a Világ félhivatalos lapul hirdelleteit, nem fe­
lelénk • annak okát csak abban keresse a P. Ilii lap, hogy 
bizony jobban szereljük időnket másra lönlílni, mint illy 
általa is „kávénénikek • gagyogásiuak tarlóit kábaságokru 
lelelgelni; ’s hova kellene lennünk, ha mindazon kofa- 
ságolua, mellyek a Pesti 11 i rl ap hasábjain felhordat- 
nak, czáfoló czikket irrii akarnánk! Mentsen Isten illy 
hálátlan munkától! Az értelmes rész tudja, mit kell Hlyek­
ről tartania; a vakhódolók seregében pedig amúgy is csak 
szerecsent mosnánk. Tiszta szándékkal leplek a Világ 
dolgozó társai e pályára, azon meggyőződésben, hogy 
Irazájokirak e mezőn is szolgáljanak; ’s hogy iigyekeze- 
lök nem volt hiú : maga a I*. Hírlap tarlalma is tanúsítja 
melly demoulinsi játékával ha egészen lel nem hagyott is, 
de azt, mióta ellenőre van, csak ugyan óvatosabban űzi. 
El merjük pedig mondani, hogy a Világ függetlenebb 
véleményű, mint a P. Hírlap: mert míg ez a népszerűsé­
get hajhászva, ezen telhetlen molochnak „minden áron 
igen a honboldogság veszélyével is, kész lömjenezni: 
addig amaz meggyőződés szülte nézeteit — talán többek­
nek, mint P. Hírlap gondolná—bátran hirdeti: nem félve 
a P. Hírlap közvéleményének sem sziszegésilől, sem do­
rongjaitól, ’s nem tartva állói , hogy a felülről! kegyel­
met elveszítse; mert nem lévén kormányorgán. a jószán­
dék u nyílt szó neki csak úgy szabad , minta P. Hír­
lapnak—sokszor nem ollyan—declamalioi szabadok ? — Es 
ezt jó lesz a P. Hírlapnak egyszer örökre megjegyeznie, 
hogy a „drága perczekel“ olly éretlen gyerkőezökhözillő 
unalomig ismételt csevegésekre, mint tevő jelenen is, no 
pazarolja.— Mi azon „valakiket4, illeti , kiket — X- — úr 
említ , igaz . a Világ dolgozó társai nem olly terro­
risták, mint a P. Hírlap; őket sem Pesten- sem vidéken 
nem rettegik, ’s nagy tekintélyükkel soha sem kérkedtek. 
Mindezekhez a P. Hírlap jobban ért: ö schachban tud 
tartani bizonyos nemével a terrorizmusnak egy egész me­
gyét, ’s annak még kitiinőbb egyedeit is, kik nem átallják 
az ő furuglyája szerint pengetni lovagias sarkantyúikat; 
rettegik öt a mészárosok . fa!mázolok , íitczaseprök, hid- 
vámszedök ’s at ; tekintélyét megismerik régi jó baráti, 
kiket gyakran, csakhogy zultáoi tekintélye valamikép 
csorbát ne szenvedjen, valóságos mehemedi gőggel fogad 
és bocsát cl; — szóval: ő képzelt fellegvárában , hol so­
kaktól mint arany-bornyú imádtalik- teljeshatalmú, rette­
gett úr. minők a Világ dolgozó társai nem: ’s valamint 
ezek illy tekintélylyel nem kérkednek : úgy a P. Hírlap 
minduntalan készen van azt clkakukozni, el annyira: mi­
kép azt maholnap a verebek is utána csiripelik az utcza- 
porban. ’S ez nem rósz tactika, mert ,.semper aliquid 
haeret“ az Hlyekből is, kivált a bárgyúknál.

A P. II. journaléleti tudatlanságát tanusíljú továbbá 
ezen szavainkba! kapezáskodása : „b i zo da 1 mu n k“ és 
..hozzátok“!------- Tehát feledé már a „juh öcs ka­
in kát/- mellyckröl egykor a P. H. atyamestere emlékez­
vén : midőn egyik tanítványa — vulgo: segédszerkesztője— 
részét a , j rí h o c s k á i n k b ó I“ (t. i- a P. Hírlap atya­
mesteréiből) követelné, az haragra lobbanva, az A-l-t csak 
hirlapszerkeszlöi phrasisnak monda ? Avagy nem szabad 
a Világnak többes számban Írni? csakugyan tudja a 
P Hírlap, hogy nincs párt az országban, melly a V i­
lág által hirdetett nézetekben osztoznék? — Bárgyuság, 
nevetséges dölyfösség, igazi magyar liberalisrnus .,on Ihat 
quarter!“ és semmi egyéb. — Nem fenyegetőnk mi senkit: 
de mint egyes polgárai a hazának, csak mint egyes ke- 
kezclői is a s«jló egyik orkánjának, feljogosítva érzők ma­
gunkat mondhatni, ’s pedig épen ez ullal — nagy számn­
ak nevében elmondhatni, hogy illy eljárás, illy esküvés 
melleit, csakugyan nem tartjuk jó hazafiaknak az így es- 
kiiiilclö liberálisokat, hogy nincs hozzájok bizodalmunk. 
Tudjuk hogy a P. Hírlap a „nemzet1 a nemzeti „küzvé-

*) At’ Hírlap urai loyalilásál jellemzi az i<. hogy azon famosus 
német czikk, mellyben a Világ „halbofliciell“ lapul adatott 
ki, 's mellyel az augsburgi a lipcsei lap ulán közlőit, bajól
értesiilénk — bizonyos b-i utczai gyárból került ki, s így 
sejtvén, kik a ..kávénénikek“, kik külföldön is Így gagyognak 
ellenünk , szükségtelennek tartottuk az ellen nyilatkozni.

leniény“ oraculumakínt szeret föllépni. 0 a nemzet ne­
vében szól; az ö véleménye „mindig“ a közvélemény 
nyilatkozata, mint például, — az adóügyben. Hoc figura 
ti o c e I fi Neki ezekben kit lön előjoga, plenipotent iája van! 
A \ i lógnak tehát többek nevében nem szabad szólnia ? 
Pedig tmihalná már a P. Hírlap, hogy minden kínos crö- 
ködései daczára is vannak a \ i lógnak ,sok‘ igen jeles, 
igen érdemleljcs dolgozó lársai. — Unalmas c dolog. Egy 
vitából sem tudja a I*. Hírlap kihagyni ezeket. Nyomorú­
ság, silány nyomorúság, ’s mi illy journaléleti abc-éröl 
— hacsak lehetséges — most fogtunk utószor szót váltani 
a P. Hírlappal.

Ez ügyben i—lehet, hogy ,fogadott' - prokáloros- 
kodósáról a P. Hírlapnak talán szólandunk, midőn c 
tárgy érdemét illetőleg a fenförgó követ-eskü-záradékhoz 
még néhány szót adandónk. Az illy prokátoroskodás em­
legetése egy harmadik jele a I*. Hírlap journaléleti tudat­
lanságának, Hol van kitűzve a határ a fogadott és fo- 
gadallan hírlapi prokátoroskodás közt? Küldje cl az öt 
meglátogató sánta ördögöt határjárásra, az talán majd ki­
találja. Mi nem tudjuk. Illy képtelenségeket valóban csak 
a P. Hírlap gagyoghat.

Végezetül megjegyezzük, hogy hol a kérdéses zára­
dékba ni „legundokabb leggyávább gyanúsítás neméről“ 
szólónk, ott átalánosságbau maradónk, ’s ns. Pest megye 
Rendelt ott külön nem említők. Nyissa ki szemét — X— 
ttr.és létIni fogja. Ili tehát nincs mit visszavonnunk; sőt 
határozottan valljuk most is, hogy illy záradékban a gya­
núsítások legundokabb, leggyávább — és hozzátesszük 
leghazafiútlanabb nemét látjuk. A törvényes buszútól nem 
tartunk. Majd felelünk. E fenyegetés azonban újra jellemzi a 
P. Hírlap sajtó körüli szabadelmiiségél; de mi nem akarjuk 
föltenni,hogy a P.Hírlap,i 11 i s’ ns Pest megyenevében szólt 
volna. — Es igen furcsa .hogy épen a P. Hírlap akar nekünk 
lcczkét tartani a törvényhatóságok iránti tiszteletről! 0 ! 
a P. Hírlap ?! „Risum teneatis.“ Ej be feledékeny 
egy jószág az a P Hírlap. 0 kezdte meg vakmerő tollá­
val, ’s szinte az örülésig ö vilié és viszi éles kikeléseit, 
lelnirogalásit; felelelrevonásit st. a megyék ellenében, mi­
dőn Hlyeket az ö sötét czéljainak elérésére szükségesek­
nek hilt és hisz. 0 gúnyolta szent lörvényinket „avas 
obsctirilásoknak'-; ’s most ö fart épületes predikácziót. 
0 tempóra, o mores!! Csakhogy mi nem vagyunk 
halak, ha ö rókább a rókánál! Mi nem követtük soha. és 
nem kövelendjiik az ö példáját, ’s azért bátran hagyjon 
fel predikáczióival: azonban ne higye tőlünk elvitázhalni 
azon jogunkat, műikhez képest véleményünket mi is sza­
badon mondhatjuk ki a törvényhatósági határzalok czél­
sz e r ii s c g e, s ü k e r e s volta. 1 o y a 1 i t á s a sat, felelt. 
Avagy szólnia 's Írnia Hlyek felett is csak neki szabad? 
a dicséret és korhohís csak az ö exclusiv kiváltsága2 igazi 
p hírlapi liberalisrnus. úgy-é ? Ismerjük ; hisszük, meg- 
ismerendi valahára a nemzet is e policinelloi bábjátékot!

KjKycííáfilcíi ’s intézeti közlések.
A magyar g az d. egyesület f. é. martins i 6 

’s 17én tartott közgyűlési határozatinak folytatása.. VI. 
Olvastatott a füldészeti szakosztály utóbbi ülésének jegy­
zőkönyve, mellynck határozatai jóváhagyatván, Pfan- 
zert bécsi nkereskcdö levelező taggá választatott, — ’s 
becses küldeményeikért valamint a stájerországi gazdasá­
gi társaságnak, úgy a hohenheimi gazdasági intézetnek 
is köszönet szavaztatott. VII. A bécsi cs. gazd. társulat­
nál ezen egyesületet képviselő követek jelentése az illető 
szakosztályokkal fog közültelni. MII. A stájerországi gazd 
társaság közeledő gyűlésére képviselő követekül gr. S z a- 
páry Yincze ő cxcja , ’s b. Man de 11 Károly ö mga 
kéretlek meg. IX. A pestmegyci fiókegyesület alapszabá­
lyainak bemutatásával magát fiókként felvétetni kérvén , 
miután ezen anyaegyesület több Ízben nyilvánítóit ’s alap­
szabályaiban is kimondott meggyőződésénél fogva fiókc- 
gycsülelck közremunkálali segélyéiül várhalja leginkább
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Ülásban nem is tétovázott, midőn igy ir 7Wgn„- mons me­
dium secans Asiam ob diversas sui partes Caucasus dictus 
objecta lerminationc os est To nur vei Tour, quod 
cum nostro Tu úr (nomen oppidi) bene consonat, est eli- 
mn nobii Túra nomen loci: radix hubraica T u r-mons: I 
(IJ. -05) Ostrokócsi szeretett minden szót a zsidó nyelv­
ből magyarázni ; ez neki megengedhető olly időben, mikor 
más keleti nyelvekről még keveset tudtak, legalább Ré­
ginél e pontban Jobban látott, ki Túr helységünk ne­
vét zsidóul kémlelésnek (cxploratio) értelmező. (Antiqua- 
lilcr: It: p. 86.)

Mosi már térjünk át az ázsiai Túrán földre, ’s lás— 
Sl|k mini magyarázlatik a név.

Malcolm persiai históriájában igy ir: „Feridunnak 3 
fiai voltak, S e 1 m , Túr, és I r, némelly keleli Írók Tú­
rán nevét ezen Túrtól hozzák le, mert Fcridiin feloszlá 
birodalmát három magzati közt, 's a Túrán név magában 
foglalta mindazon földet, a mi Jaxartcs és Oxus közli 
**yik vonalban , a másikban pedig Kaspiumlól kezdve 
i'bina határáig terjedt.“ (t. I. p. 13.) llerbelot szinte ezt 
mondja el keleti könyvtárában (t. !• p, 169 t.II. p. 468.) A 
Nhahnamek szerint (históriai epos, irta Firdussi) Feridun 
megholt Masenderánban, hol Feridun, I r, S a 1 m és Túr 
nevű pyreumnk romjai Firdussi idejében is még mcgvol- 
’?*• 0- W; hit Fundgruben des Orients II. V. Heit II.) 
lammer is bizonyítja, hogy c nagy éposbnn gyakran T n r 
lelység az egész Túrán helyett használlalik, (Wien Jahrb.
X. p. 35.) és már a Rnndschesch (Zendavesla egy része) 

a nt‘Pek származásáról ’s telepekről tani Iván Mascndcrán-

ról írja, hogy ott is Túr körül megszállottak „dönt les 
dcscendans unt habiló les vilages de Tour“ Anguetil for­
dítása szerint.

A tudós Wahl Asia földleírásában (Aller. Vorder und 
Mittelasia p. 220-223) Túrán nevet egyenesen h e g y f ii 1 d- 
II c k magyarázza, Tiir annyi mint hegy. melly a Tau- 
r ii s nevezetben később is fcnrnaradl. (Vége köv-)

----- ««4i!a£S3»B—-------

liiic/er Jenny eis# íőllcgitc.

A ncrnzeli színház igazgatójának fáradhallan iigyeke- 
zete mindig újabb 's újabb műélvezetekben részes ti a 
közönséget; ’s illy körülmények közt lehetlen , hogy ma­
gára a nemzeti színpadra is dísz ne háruljon mind hon, 
mind külföld elölt, mellyel (öle elvitázni hiába kaján lin­
óik az ellenszenvick serge. Legújabban, azaz april 2<>kán 
Luczer Jenny kisasszony, a bécsi karinlliiai kapu mel­
letti d Iszinház egyik curopaszertc hires primadonnája 
lépett fel, ’s ez alkalomra ,Marino Falicro dalműt vá­
lasztó. Ezen opera, melly eddig jelentéktelennek látszott 
színpadunkon, uj varázst nyert Luczer éneke által épen 
azért: mivel e dal költeménynek főbb ereje, ’s hogy úgy 
mondjam, érverése, a hölgyszerepben rejlik. Olly saját- 
nemű szerep ez, mellyel csak a miivésziség fő fokára fej­
lett előadás tűntethet fel egész egyéniségében ; csak illy 
hájoló olvadékonyság, csak illy gördülékeny hanggyöngyü- 
zet, csak illy könnyed simulékonyság, illy ezüst csengés 
és fuvolyaszcrü hangicsálás , minővel Luczer k.a- bájolá
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el hallgatóit, emclhel tökéletes művészeti becsre-Valóban, 
Luczer k.a. ezen előadását birálgalni-akarás már magán 
hordaná a konlárság bélyegét; itt a hirálgatásnak határ­
vonala van. Mig csengenek hangjai. csak élvezni Indánk, 
’s most már eleve örvendünk az njabb élvezeteknek. A 
taps, mellyel a közönség kijelenté a miivész-dalnoknö éne­
ke’s játéka fölötti elragadtatását, majd végtelennek mond­
ható . mind fogadtatásakor, mind játékközben . mind vé­
gén; 's összesen vagy 15ször hivatott. Az egész színházi 
személyzet olaszul énekelt, ’s ez mindenesetre helyesebb 
a kevert magyar olasz tarkaságnál De mint halljuk, Lu­
czer k a.,Ördög Robert ben a hcrczcgliöl.vy szerepét ma­
gyarul én ekele mii . ’s ezzel eléggé bizonyítja, hogy nyel- 
viinktöl nem irtózik,—Mennyire képes egy nagy művésznő 
az egész személyzet előadásának pontosságára, sőt művé­
sziéül) énekére halni, az leginkább bebizonyult ezen estve, 
mert minden önáltatás nélkül mondhatjuk : hogy a teljes 
összevágás, és kerekdedség, az egyes dalnokok lelkesüli— 
sége szembeötlő vala Joobur néhány igen sikeriilt hely- 
lyel lepő meg a közönséget; Konti ur hangja koránsem 
volt olly siket, mint máskor, a mi pedig az előadás, a 
játék szellemét illeti, arra nézve , mint mindig , úgy most 
is . kivált a végjelenelben, jeles volt. — A ház nem volt 
épen nagyon tele, de hiszsziik , hogy még sokan, kik ez 
Ízben elmulasztók meghallgatását, ez operára gyiilendnek; 
a jelen estére pedig remeklése méltánylásának tekinteté­
ből vigasztalja a művésznőt azon tény: hogy a taps arány­
lag sokkal nagyobb volt a hallgatóságnál. —
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őszinte igyekezeteinek nagyobb sikerét 's kitűzött czéla- 
inak megközelítését valamint hazafiui örömmel értesült 
ezen uj fiókegyesület kelelkeztéröl, úgy azt fiókjaként an­
nál szívesebben fogadé kebelébe. Azon buzgó férfiaknak 
pedig, kik annak létesítésében részt vettek, ezennel meg­
ismerő köszönetét nyilvánítja. A bemutatott szabályok an­
nak idején közzé fognak tétetni. X. Köszönettel fogad­
tatott a vasmegyei íiókegycsülct szives jelentése, misze­
rint ezen anyaegyesülettel kapcsolatát erösbilendö , tőke­
értékének gyarapításául 200 pírt alapítványt ajánl. XI. 
Az állattenyésztési szakosztály jegyzőkönyvének nyomain, 
mellynek határozatai a nyári gyűlések alkalmával megvi­
tatandó kérdésekkel együtt jóváhagyattak ’s elfogadtatlak, 
Dr. Eckel Fercncz, a bécsi cs. kir. állatorvosi intézet 
igazgatója több rendbeli becses küldeményeiért, 's ezen 
egyesület munkálatit elősegítő szives közbenjárta meghá- 
lálásaul a szakosztály ajánlatára levelező taggá választatott.
XII. A miitani szakosztály utóbbi illésének jegyzőkönyve 
folytában Batthyány Lajos gr. leveléből örömmel értesül­
vén a közgyűlés magyarországi ezukorgyártók egyesüle­
tének kcletkeztéről ’s alakultáról, azt közlőit szabályai­
nak értelmében a mütaní szakosztály fiókjaként bekebe­
lező. Az érintett szabályok szinte közzé fognak tétetni.
XIII. Ugyanazon szakosztály küldöttségének jelentése kö­
vetkeztében az egyesület felügyelcsc alatt készítendő leg- 
szükségesb s legczélszcrübb gazdasági műszerek iránt a 
szakosztály utasítást nyert. Az e tárgyban végzendőkről 
rövid időn érlesitetni fog a t. közönség. XIV. A szőlömi- 
velési szakosztály múlt évi dec. 17kén tartott ülésének 
határozatai a szőlőiskolát illetőleg helyeseltetvén , foga­
natosításuk küzgyiilésileg is elrendeltetett. XV. Rendes tag 
Karika Pál ur jelentése, miszerint a n. körösi ref. lyce- 
umbeli gazdaság-tudományi tanítványok közül az év végé­
vel többen akarják magokat az egyesület próbavizsgálalá- 
nak alávetni , kedvesen fogadtatott, ’s a magokat jelen­
tő ifjak a novemberi közgyűlés alkalmával ki fognak hall­
gattatni. XVI. A kertészeti szakosztály ajánlatára, melly­
nek jegyzőkönyvileg bejelentett munkálati tudomásul vé­
tettek, Dr. Liegl ausztriai hires gyümölcsész, jeles ér­
demeinek méltánylásául, levelező taggá választatott. XVII. 
Felső-rakonczai ev. lelkész Ma tus ka József ur ,,okta­
tás a szederfa és selyembogár tenyésztéséről“ közrebo­
csátott , ’s az egyesület könyvtárának megküldött mun­
kája köszönettel fogadtatott. XVIII. Az ismeretterjesztő 
szakosztály utóbbi ülésének jegyzőkönyve helyesléssel fo­
gadtatván annak határozatai foganatosillalni rendeltettek, 
’s a Mezei naptár 184-4-dik évi folyamatának kiadása kö­
rül tett 's teendő intézkedései annak idején köztudomásra 
lógnak juttatni. XIX. Rendes tag Ai eh may er József 
urnák az egyesület ügyei elősegítése iránt ujonan tanúsí­
tott s egyesületi előadó ur által jelenteit hazafiul rész­
véte , miszerint az egyesület tagjainak adandó oklevél 
( diploma) díszesb előállítására 200 pfrlt szíveskedett a- 
jánlani, köszönettel fogadtatott. — XX. Hültzl ur fö- 
herczeg Károly ö cs. kir. fensége urodalmain&k föszámve- 
vöje becses munkájának kéziratával kedveskedvén, melly- 
ben a gazdaság minden ágainak kezelésére megkívánta­
ié erő-, pénz- és idömennyiségnek kulcsa van előadva ; 
ezen nemcsak a számadások vizsgálatát könnyítő, hanem 
a gazdasági lisztek hivatalkörének tudományos irányt a- 
dó dolgozat kedvesen fogadtatott, 's érette az egyesület 
megismerő köszöneté fejeztelek ki. XXL Egy a zsizsik , 
üszög, ’s métely lényegének titkait tárgyazó kézirat vé­
leményadásul az illető szakosztályokhoz ulasilalolt. XXII. 
A tólmcgycri ’s örményi urodalmak megvizsgálásául m. 
birtokosaik szíves engedelmök következtében küldöttség 
neveztetett ki, mellynek elnökéül Zichy Miklós gr. ké­
retett meg, tagjaivá pedig Appel Káról, Bach Vil­
mos, Ghyczy lgnácz, IIcu ffe 1 János, Lumniczer 
József r. tag urak’s jegyzőjévé c. előadó Török Já­
nos ur bízattak meg. XXIII. Miután a köztelki részvények 
után tartozásban maradt kamatok terhének felét a lóver­
seny-egylet , felét pedig ezen egyesület vállalta cl, jelen­
tés tétetett, mikép ezen kamatok legnagyobb-részt az il­
lető részvénybirlokos urak hanyagsága miatt maradtak 
fizetellenek. Minthogy pedig azok az évenkint ismételt fel­
szólításokban kihirdetett fizetési határnapok után letéle- 
ménykép gondviscllclvén a pénztár kezelését nehezebbj­
ük, a t. részvénybirtokosok tisztelettel szólittalnak fel: ne 
sajnálnák folyó kamataikat mindenkor a medárdvásárig , 
a sorsvonás utján kihúzandó részvények értekét pedig au­
gusztusi vásárig egyesületi pénztárnok Kossalkó János 
h. ügyvéd s váltó-jegyző urnái (a bálvány-utezábani Lír- 
ményházban földszint) felvenni. Ellenkező esetre az ille­
tő részvénybirtokos urak ebbeli elmulasztását hallgatóla­
gos beleegyezésükre magyarázandván , valamint a kihú­
zandó részvények értékét, úgy a kamatokat is saját tő­
keértékéhez fogja csatolni az egyesület. Költ Pesten 
mart.20.1813. K ac sko v i c s Lajos,egyesületi liloknok.

A hangász-cgyesülct részéről. — A 
pestbudai hangász-egycsületnek üik és utolsó müelőadása 
e f. 7dik zene-évben april 30án délutáni 4'é órakor tar- 
tatik Pesten a városi nagy Redout-lercmben. Az abban 
előadandó hangmüvek következők: I). Nyitány „Fingal 
barlangja" Mendelsohn-Barlholdylól. 2). Férfikar gróf 
Festetics Leótól, műszereivé Schindclmeisser I.ajos kar­
mester által. 3). Hangverseny zongorára. 4). Férfikar 
„Szerelem és bor" Mcndelsohn-Bartholdytól. 5). Ipliigc- 
nia Aulisban Glucktól. Idegenek és nem-részvényesek, 
kik ezen előadásban jelen lenni ohajlnak, az előadás nap­
ján válthatnak belépti jegyeket I pft., és számjegyes szé­
keket I ft. 30 krért a Redout-terem előszobájában. Az 
igazg. választ, rendeletéből. Ritter S. egyesületi titkár.

A pesti szegénygyermek-kórházi egye­
sület ezidei első n agy gy ü l é s é t f. é. april 24-dikén 
délelőtti ff órakor elnöke nmélt. Örményi Ferencz 
urnák termeiben tartandja , mellyre a t. ez. részvényes 
tagok megjelenni kéretnek. Frankenburg Adolfm. k. 
egyesületi titoknok.

Adakozások. Báró Mis key József, ő excja, 
a pesti szegénygyermek- kór háznak száz 
pengő forintot ajándékozott: úgy szinte t. Ullmann 
Fridrik 5 pfltal, egy névtelen pedig öt aranynyal já­
rulónak c jótékony intézet czéljai előmozdításához. Pes­
ten, april f 7d. 1843. Frankenb urg Adolf mk. egye­
sületi titoknok.

jVSegyes}iilcsi tuilósítások.
[f] Fejérből. Sz. Fejérvár, april f Óikén. 

Ki nem látott e lapok olvasói közül megyei nagy demon- 
stratiókra szánt cortes-tömeget a megye székvárosába ün­
nepélyesen bevonulni? Hasonlót azonban a mienkhez bi­
zonyosan nem. Megkísértem némi vázlatát adni. Tegnap­
előtt, azaz husvét hétfőn 5'/z óra tájon taraczkdurrogá- 
sok hirdetők a közelítést. Mind az ünnep mind a kedvező 
idő nagyszámú nézőt csőditett elő mindenfelől. Egyszer­
re kifejlett a nagyszerű látvány. Egy sereg barna hangász, 
mintha Arábia homokpusztáin perzselte volna meg őket a 
nap — elöl lépdelt, fiilkinzó hangszereiket a megszaka­
dásig harsogtalva és nyeggetve ; utánuk lovagolt a vezé- 
ri elöcsapat lóháton, öltözve a legtarkábban, mikintha mü- 
lovarok vagy kötéltánczos csapat hirnüklöi volnának; 
többnyire fiatal hazaoszlopok, kik közül egyik vagy má­
sik alkalmasint húsvéti szünnapjait a szabadság ünnepének 
díszesitésével akará emlékezetessé tenni, hogy iskolatár­
sai közt hazafiul tekintélyt vihasson ki magának c nagy­
szerű expeditionak kiczifrázott elbeszélése által. Különö­
sen kitűnő szerepet játszott néhány jockei-sapka és egy 
megyszin nadrág, mellyek olly vonzó erővel bírtak az 
utócsapatra, hogy nemcsak a kocsik ficzkándozó ménjei 
’s lovai, de még néhány ökör is ellenállhatlan ösztönt 
éreztek magokban a hős lovagoknak nyomban követésére. 
Az egy folytában jött kocsik száma 152 volt, zászlókkal 
és csikóbőrös kulacsokkal fülékesitve s ujjongatásokkal 
és nem ritkán vastag clménczségckkcl élénkítve. Ez né­
mileg természetesnek látszik ugyan, de mégsem egészen 
az; meri a nem sokkal későbben megjelent alkotmány­
pártiak serege sokkal több szerénység 's illedelmes ma­
gaviselet jeleit adá, csupán éljenzésekben törvén ki ak­
kor, midőn vezérei által a megyeház előtt összeseregel- 
tetve mostani kedves alispánainkat, mint általa jövendőre 
is megválasztani ohajlottakat, üdvözlő. Az alkony és éj 
vigalmak közt folyt. Történtek ugyan kisértések, csábí­
tások, de sükcrctlcniil; mert a magát már ekkor kisebb­
ségben maradandónak érzett ultraliberalis párt főnöke az 
ellenfél tanyájáról, hova titkosan beosont, szépen clu- 
tasittaték. — Fölviradt a közgyűlés első napja. — Min­
denféle izgalom ’s feszült várakozás uralkodott, párosul­
va a gyűlés kimenete iránti kíváncsisággal már csak mi­
nélfogva is, minthogy elnök alispán ur, mindkét félnek 
husvét hétfőn este tartott confcrentiájábul hozzá intézett 
küldöttség által fölszólittalik a gyűlésnek szabadég alatt, 
a megyeház udvarán tartására , miután a harmadfél ezer­
nyi nemesség a terembe nem férhet 's így be- és be nem 
férők közötti tettleges összeütközőstül lehetne tartani. Al­
ispán ur engedett a fülszólilásnak, ’s a gyűlés kedden, 
9'/i órakor az udvaron elnöki czélszerű üdvözlő szónok­
lattal nyitlaték meg. A pártok mindjárt 8 óra után har­
sogó trombiták's zengő hangszerek élesztőse mellett nyo­
multak be zászlókkal és lobogókkal, fövegeiken párljok 
színét viselve, a túlzók egy szál vörös tollat, az alkot­
mánypártiak fejér tollat piros szalaggal. Azok job, im- 
ezek bal oldalra állomásoztak az udvaron , mellynek kö­
zepén a tanácskozás asztala terült el, egyik tömeget a 
másiktól elválasztva. Az épület (ornáczai, erkélye , 's ab­
lakai teli voltak a tömeg közé vegyülni nem akaró férfi­
akkal 's hölgyekkel, kiknek legszebb áttekintésök volt 
az egész kép fölött, ’s már bevonuláskor is, de különö­

sen onnan látható vuia , mikép a baloldaliak (az alkol- 
mánypáiliak) legalább is háromszor annyian valónak, mint 
a vörös tollasok. — A gyűlés megnyitása után először 
is ö Felségének országgyűlésre meghívó kir. kegy. levele 
olvastaték föl. Azután a lisztválasztási szabályok kidolgo­
zásával megbízott választmány munkálata került szőnyeg­
re, melly választmányhoz, mint múlt gyűlési tudósításomban 
megirám , az akkor nyers erő használatával tulnyomósá- 
got gyakorolni szándéklolt túlzó rész majdnem kizárólag 
ünhivei közül választott tagokat. A választmányi javaslat­
ban , mellynek több pontjait némi politikai jellemzések kí­
séretében alkalmasint máskor adandóm , — fő fontossá­
gú volt a titkos szavazás, mellytűl a túlzók részére min­
den kedvező eredmény föltételezve volt. Ez ellen, mint 
olly erkülcsronló ut és mód ellen, melly törvényhatósá­
gikig szenlesittctvc még ollyannak is rést nyitna csalásra 
ki crriil a nyilvános szavazat mellett nem is álmodnék • 
mint olly intézkedés, melly alkotmányunk szellemével 's 
a mindenben legbiztosb cllcnőrségct nyújtó köznyilvános­
ság elvével homlokegyenest Ellenkezik — az alkotmány­
pártiaknál ellenzésre talált. Szót emellek ugyan hárman a 
titkos szavazat hasznos voltának fejtegetése végeit, a ma­
gokat nyilvánosság barátinak hirdetni szokottak, de sa­
ját feleik közötti részvéten kívül nem idézhettek elő von­
zalmat a titkolózás mellett 's így az alkotmánypártiaknak 
mind szónokai mind ezek nyilatkozatait támagató közne- ' 
mcsségnek száma igen kitünőleg nagyobb többséget ké­
pezvén, elnöklőit alispán ur, miután két Ízben székre 
állna, a harsány kiáltásbul is eléggé megtudhatott több­
ségnek annál határzottabban kiismerhelése végeit, a ria- 
dozó felek számszerű mennyiségét megszemlélte, — a 
többséget a nyilvános szavazatot sürgetők részére kimon­
dd. A vesztes fél csüggeteg szónokai ekkor daczos ellen­
szegüléssel lámadák meg a végzés kimondatásának he­
lyességét és voksolást iparkodtak erőszakolni. Az elmék 
forrongásba jöttek , a zaj egyre nőtt, ’s többszöri unszo­
lás következtében fölszólalt végre a tiszti főügyész; de 
nem a zajt csilapílani 's a végzés ellen támadókat a köz- 
határozat iránti engedelmességre utasítani, hanem az el­
nökséget mintegy leczkézni az iránt: mikép kell a végzést 
kimondani, állitván , hogy az, jelen esetben nem jól mon­
datott ki. F. váratlan jelenet a vesztes félt örömzajra, a 
nagy többséget pedig roszaló zúgásra birta. Szerény el­
nökünk tiszta öntudattal, minden megindulás nélkül be- 
bizonyitá az eddigi folytonos gyakorlat nyomán, mikép a 
végzést igenis helyesen ’s törvényes szokás szerint mon­
dotta ki, s ezt újólag meg is erősítette; minek következ­
tében főügyész ur is egészen máskép nyilatkozott 's a ki­
mondást helyesen történtnek elismerte. Most azonban új­
ra előidézte a kisebbségben maradottak megátalkodott el- 
lenszegülési zaját és voksolást sürgetését, mi ellenében a 
többség nagyrészt egész nyugalommal viselte magát, 's 
csak néhanéha riadá felül a vele szemközt heveskedöket 
e kiáltással : „nem kell voks.“ A vesztes fél erőködése, 
mi közben egyes kolomposok gúnvjai, gyalázásai 's in­
gerlő fölhívásai is voltak hallhatók, — valóságos ostrom­
hoz hasonlítván, miután a zsibaj lecsilapilása több Íz­
ben siiker nélkül kísértetett meg, a végzésnek jegyző­
könyvileg történt hitelesítése után az elnök a gyűlést d. u.
.2 órakor eloszlató. —Ma, 1 Óikén, ő F'ülségének szü­

letésnapi ünnepélye miatt, agyülés ismét csak 9','a óra­
kor kezdődött; de ma már nem az udvaron, hanem a 
teremben, minthogy a tegnap vesztes félnek szónoklagjai 
’s emberei közül alig volt egy vagy kettő is jelen, mint­
ha cgyszcirc el fuj Iák volna mindnyájokat. Mi természe­
tesebb, mint hogy illy körülmény mellett a küztanácsko- 
zás legszebb renddel, méltóságához illő komolysággal 
csendesen, egyszersmind pedig eredménydúsan is folyt; 
mirül egyébiránt közelebbi számban részletesen.

Csongrádi) ól. April 13kánl343. Folyó hó i 0- 
kén kir. tanácsos Földváry Gábor úr, ö nagysága — szá­
mos megyei és vidéki vendég jelenlétében tarlá főispán— 
helyettesi székébei ünnepélyes beigtalását — 11 kein vá­
lasztmányunk által, a reformnak legszélsőbb szellemében 
javaslóit követulasitás egész terjedelmében elfogadtatott, 
mihezkepest a háziadét, még pedig azon különös mo­
dorban , hogy az országos vállalatokra megkivántató 
pénzelő is megyei kivetéssel a házi pénztár útján , 'sigy 
a ncinnemcsckkel összefoglalva behajtassák, elfogadtuk,
— a zsidókat polgárosítottuk, a nemteleneknek hivatal— 
viselési és birtokszerzési képességet adtunk , az ösiséget, 
minden lolton institutioivul együtteltürlöttiik; 12kénvég- 
rc, miután a követválasztás f. hó 2 7rc, a tisztujitás pedig 
28kára tűzetett ki, a tiszlujitási szabályokat, szinte vá­
lasztmányunk javaslatának helyeslésével megállapítottuk.
1 ónjaink, mellyek bármcllyikének túlnyomósága egyedül 
a reg V,irt lökormányzó irány-adásától feltételeztetek; — 
megyénk ez eldöntő napján két ellenséges táborként állot­
tak egymással szem közt, sőt a szinte két részre osztott ne-
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messég, a székbeigtatási ebéd alatt, a megye praeloriumá- 
nak udvarán meg is ütközött, mi néhány véres főnél, és 
ablakuk bezuzásánál azonban egyéb eredmény nélkül ma­
radott; — tanácskozásaink egy éles füttyöt kivéve — 
minden ingerültség mellett is, meglehetős csenddel foly­
tának. 100-

([ ]) /álltból, april 17d. Követválasztásunk a 
küszöbön, cs, ó istenem! a szomorú kilátás nemhogy 
derülne, hanem inkább mindegyre jobban clkomorodik. 
Sírva fakadhatna az ember, ha meggondolja, mit csinált 
Zalából egy pár bizony nem jó ember! Az intelligentia 
képviselői nálunk a 4ki calastropha után, becsületszóval 
fogadták, hogy követekül nem mennek. Még azon tábla- 
biránk is, kiről múltkori közlésemben mint ollyanról em- 
lékezém, ki nálunk kitűnő hivatalokat viselt, g — emberül 
akar tekintetni, hahogy Deákunk nélkül a követséget el­
vállalná! De a súlyos csapásra ez még nem elég Izgató 
levelek küldöztelnek szét a megyebeli adódöntő szabad 
nemesekhez, kik pisztolyokkal meg nyársakkal bizonyí­
tók be, mennyire érdemesek ősi szabadságaikra! ’s ne 
adja az ég, hogy sejtésem valósuljon : de félek, hogy april 
24d. több életet ne hozzon áldozatul adómentes dicső (!) 
szíízvállaiknak, mint hozott april tdikc, mellyen nemcsak 
Kehidán volt véres ütközet, de Oláhban is, hol a balaton- 
melléki pisztolyosok, csákányosok és nyársasok, a gö- 
csci és lövői fegyvertelen adózni-akaró nemeseket táma­
dók meg! Az izgatás folyvást tart. A gonosz szellem ál­
tal megszállottak azzal ámitgalják a bocskoros atyafiakat, 
hogy april 2 id. az adó ügye ismét föl vétetik;’s pedig jól tud­
ják, hogy az történni nem fog, mert illy impoliticus lépéstől 
jobbkeblü férfiúink óvakodnak. Talán a balatonmellékiek 
majd választanak pisztolyos magok közt követeket, kik 
szüzvállas, polgárvéres ,,ncm fizelünk“jöket Pozsonyban 
elmondják? Az adózni akarók azonban készebbek a tör­
vényes bírságot annyiszor a mennyiszer megfizetni, mint 
hogy közölök valaki követül menne. így megeshetik, hogy 
utoljára követünk se lesz. Ugyan mi lesz majd ebből? 
Én most is csak úgy vélekedem, mint múltkor irám; kár 

nálunk, ltol annyi a hiány, annyi a tennivaló, csökönyösen 
ragaszkodni egyhez; ’s ha ez nem mehet, felhagyni az 
egészszel! Igaz, hogy már most késő a jó tanács: mert 
a férfi szó kimondatott, de én azt tartom, a férfiúi jellem 
szilárdságánál dicsőbb a készség: segítni a hazán, a mint, és 
ahol csak lehet. Ennem tudok, nem akarok megválni azon 
eszmétől, hogy Deák Fercncz ur Zala követe legyen; és 
mindig úgy rémlik előttem, hogy az adó ügyben ha nem 
is 2Ad., de később, olly kedvező változás fog bekövet­
kezni, hogy a mi most már lchetlen, az majd lehetséges­
sé lesz. — Írhatom, mint bizonyost, hogy a követválasz­
tási gyűlésen történhetendő kicsapongások gátlására hat­
hatós intézkedések tétettek. A kehidai nemes foglyok már 
az egerszegi börtönben hüsiilnek. Vallomásaikból kitűnik, 
hogy nemcsak a „famosa proelamalio“ hőse és II. P. való­
nak a hajtogatok: hanem voltak még mások is, kik buj- 
togalókul tartatni nem akarnak; ellenben pénzzel nem igen 
biztatlaltak az adóellenesek. — Azon hir terjeng nálunk, 
hogy azon corles főnököt, ki a cannai csata után Győr­
be futott, érdeme szerint onnan el- és megfuttatták, üt 
házánál is nagy szerencsétlenség érte. Szánni lehet ben­
ne az atyát, midőn iszonynyal fordulunk el tőle mint 
polgártól! De az ég tartson felelte Ítéletet, mert írva van : 
„tu antem non judicabis proximum tuum.”— 
Vajha írhatnék már szebbet és jobbat Zaláról, mellyről ck- 
korig örömmel emlékezett a magyarhaza. Mi ugyan cl- 
dudolhatjuk ám most keservesen :

Nem úgy tan most, mint volt reffen
Nem az a nap süt az égen!,

Ks valóban már az ég is bomlik. Hideg szelek uralkod­
nak, ’s méltán tarthatunk attól, hogy gyümölcsfáink virá­
ga elfagy, ’s majd öszszel is semmi, vagy olly keserű 
gyümölcsöt fogunk harapni, mint valónk kénytelenek 
nyelni most a kora tavaszszal!

* A Hill árból. (Folytatása a követ-utasitásróli 
tudósításnak). Ki czélt kíván érni , az azokhoz vezető 
módokat nem mellőzheti. Semmiből még parányit sem al­
kothat halandó; ez még a Lucretius ,,cx nihilo nihilumja” 
elölt is kétségtelen volt. Legcsekélyebb gazdasági vagy 
kereskedési kiszámítások , előlegezett bizonyos költséget 
feltételeznek, gyakran nyilván veszélyzclteket. Létezhetik 
é jobb létre, nagyobb virágzásra nem vágyó nemzet? Ks 
hanem: nem volna c balga az, ki állandó időkre bizo­
nyos és bő kamatot biztosító kiadásokat, nagyrészint csak 
fölöslegéből nem előzne, ön magátis , de kivált kedves 
utódait boldogítván. Szép alkotmányát alapílólag, úgy 
nzt számos veszélytől védőleg, még a magyar nemes so­
ha sem kímélte, a törvényesen szükségesnek elismert ál­
dozatot; a helyeit hogy jövedelme vagy keresete részecs­
kéjét nyújtaná, mindenét készséggel tévé le honja oltárá- 

ra’ Hogy életét vesztve özvegyet ’s árvákat hagyott, szá-
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; niitásba sem jött előtte ; mert hogy magát öu költséggel 
hosszas háborúk idején élelmezhesse, fegyverrel ’s ruhával 

í elláthassa , lovagi élte hű társát, délezeg paripáját meg­
szerezhesse, sőt sok, hogy több zsoldos fegyvereseit ha­
sonló készülettel ellenség elibe vezethesse, vagyonának 
nagyrészét, gyakran az egészt, honn kényelmesen tüzsér- 
kedőnek kénytelenilletett elidegemtni, vagy mi egyedüli 

szerencse volt, clzálogositni, az özvegyet 's árvákat az 
elesett, a nőt és mogzatokat a gsatát vesztve, vagy 
bár diadallal is visszatérő, sanyarú nélkülözésbe merít­
vén. Yagyonja tőkéjét áldozta a hű; és egyesek hanyat­
lottak, a haza, az alkotmány századok viharin által, 
szilárd alapján, ingatva bár, lenmaradt, és áll; és fogis 
állni, a jelenkornak feszített erőveli ingatása daczára! — Jó 

magyar nemes’ ha dicső szabadságod szép fáját vérükkel, 
éltökkel és vagyonukkal szerzék őseid, hogy annak 
édes gyümölcsöt egykor termendő virágai, a résztvét- 
lenség fagya által ne dúlassanak: áldozzál igenis ismét 
’s ismét. Nem véredet, nem mindenedet igényli most a 
haza; csak évi fölösleged részecskéjét, a hazaílság há­
lás takarékpénztárába ! Egy szóval ’s röviden: illő nem­
csak de elkerülhetlen is, hogy lehető bőkezűséggel já­
ruljunk honunk gyarapítására áldozattal; fizessünk. De 
mégis — ne adózzunk!!! Mért olly gyenge a kéz , 
a vezető lélek érzéseit magyarázni ?! Igen is, ne adóz­
zunk ! úgy ’s azért, a miként az igen tisztelt választ­
mány követeli azt; mert így adóznánk véleményem sze­
rint évenkinli rendszeresített és soha megnem változtat­
ható fizetés által, hogy eldödeink által alapított tőkén­
ket — nemesi kiváltságunkat, — megsemmisitsiik. Tag­
lalom nézeteim kifejthetése végett, a választmány sza­
vait, mint azokat én értem, a) Elismeri a választmány, 
hogy Bihar 183G. és 1840ik évben, törvénytelennek 
nyilvánítván az úrbéri nemesek adóztatását, utasításul adá 
követeinek , hogy lörvény-állapította ki vált súg it a 
nemesi rendnek védve, az úrbéri nemeseket adó­
zásra kötelező törvény erejét szüntetni iigyekezzenek. És 

ezen nyilatkozat erősítésével csilapult le múlt évben, a 
nem adózunk jelszóval bccsödilell nemesség. Ez által ki­
mondotta hitét, hogy a nemesi rend törvény által adótól 
mentesítve van, ’s pedig még az úrbéri állományon élő 
is, és hogy Bihar ezen törvények erejét fcntarlatni kí­
vánja. Miként felelnek a következők meg ezen hittel, ítél­
je a közönség. — b) A választmány, még ekkorig me­
gyei testület által soha ki nem mondott elv szerint mond­
ja , hogy : a haza boldogsága nem a nemesi kiváltságok­
ban áll; ezek csak olly intézkedések lévén az alkotmány­
ban, mellyek talán! jogosak voltak, midőn keletkeztek; 
hogy azokat már a haza minden lakosira egyenlően kell­
jen terjeszteni; hogy azon kiváltságok most már alapnél­
küliek , — mint ezek fentebb olvashatók. — Kell—é ezen 
kitárt elvekhez bővebb magyarázat, mint ássák ezek alá 
az alkotmányt! Ha már némi küllepellel takart szavak en­
nyit árulnak el, mit rejthet redőibe a szellem, mellynek 
clpolilizálgatott tolmácsa a szavak? A lepel csak fátyol, 
egész valóságában láthatni alatta a tárgyat; azért erről 
nem többet. — c) Ismét elismertetik továbbá a választ­
mány által, hogy törvények tiltják a nemes adóztatását; 
de utána veti: ,élő nemzetet sírból nem kormányozhatni; 
— örököst halandó nem alkothat’ — Ezen szavakban a 
polgári társaság fcnállásának talpkövei érintetnek.E tan sze­
rint a trónt alapított törvények úgy semmisedé buboré­
kok , mint a nemesi rend minden kiváltságait biztosítók. 
Ha minden egyes polgár törvényes alapítványa, holta után 
is 's örök időkre olly érinthelleniil jogosított rendelkezés, 
mellynek szerkezete jogosan meg nem változtathatik ; 
minél inkább érinthetlen egy nemzetnek nemzettörvényes 
alapítványa ! Az uj hont szerzett magyar nemzet aris­
to era ti co monarchiát *) alapított, ’s ennek az 
alapítók szelleme szerint változnia nem lehet. A fejedelem­
hez a nemesi rend legközelebb áll kormány dolgaiban és en­
nek örök időkig így kell lenni! törvénytelenül állítják a fen­
tebbieket kiváltságaink nem baráti, valamint az sem áll erős­
ségül, mit d) a választmány mond, hogy : több régi törvény, 
az 1480 : 64, 1619: 48, és többek, a terheltben! 
közös részvételt rendelik; mert azok ellen: az lő rész 
0ik titulusa ; 2ik András törvénye , 1 478 1. 1655:
37, lő Lajos Ilik decrctuma, 1723: 7, 1 741: 8, 
1805 : 1, nagyobbrészint, újabb és elhatározottabban 
magyarázó törvények; koronás fejedelmünk esküdiplomái 
nyilván erösítnek, és kimondják, hogy a nemesi rend adó­
zástól ment legyen , és hogy még a Subsidiumok vagy 
oblatumok sem rendes folyamain rárovás által kivántat-

*) mohén hazánk tiírvényhalósácai kiizziil, Nyilramegve iantiar 
25ki felírásában világosan nyilvánllá ezl: Nolnm esi Inti Euró­
páé : quod Májeslas Vestra SS. snrcessionale Itegiinen Hun­
garian, juxla Pactum et Legem arlfculormn 2.1: 1721. ihi- 
demque provocalorum 2. 1 IC87, item 2.1. <715. adire dignala 
sit, in situ: I). Gnbernii per leges Regín, pro Arislocralico 
Monarchien delinili. ele. ele. ~ Collect. Repr. R. tiniig. Par- i 
te pag. 2D.

. Italnak , hanem mindig csak az előadandó szükségek sze- 
1 rint, országgyülésileg végeztetve. Donalionalis és anna­

les leveleinkben, törvényes fejedelem névaláírása biztosí- 
! tolta szavak , hogy : adózástól mentesítve legyen az , ki 

erénye, vagy hasznos volta által, az adózási tökét előre 
I lefizette a honnak , a különben pénzjutalmat osztogatónak! 

— e) Befejezi a választmány c tárgyban véleményét, 
azon rcménynyujtással, hogy kölcsönös kiegyenlítés, és 
dünthellen biztosítékok felállítása esetében a hadi 
adó viselésére is lehet szerencséje a nemesi rendnek. 
Ez volna még hátra díszes magyar nemesség!

Ismétlem tehát c tárgy bévégeztével, hogy résen le­
gyünk, magunkat hálóba ne kerítsük, mert csak nagy 
halak szakíthatják azt ki. Megyei dolgaink folyamát te­
kintetbe vévén, midőn a házi adó rovatalait e körülmé­
nyek közt, majd nélkülünk jól betöltve előre képzelhet­
jük, illy módoni törvényes rendszeres adózásra ne sza­
vazzunk. Ha hazánk jó léte, virágzása áldozatot kíván , 
mint azt a veszélyek időszakában tettük, országgyülési­
leg kész szívvel tegyünk nemes ajánlatokat. így alapítot­
ták és mentették vagy védték eldödeink a hont, így emel­
jük miis annak dicsőségét, sniis méltó utódaik. Ha a tör­
vényhozás alapítandja a közös adózási elvet, an­
nak hódolok ; de a megyeileg szónoklókra nézve , kik je­
lenleg többséget nyerve tetszés szerint határoznak , ró­
lunk nélkülünk, elmondom John franczia költővel: hogy 
a hiszékeny halandók, az őket vezetők vakműszerei lévén 
— ezeket bár hova is követni készek ! (Folyt, köv.)

(j| ö Itt ö l‘ I) ill. Addig is, mig rendes levelezőnk 
körülményesb tudósítással járulna lapunkhoz, közöljük a 
P. II. 240 száma után, a zalai közlésért leendő minden 
kölcsönös visszatorlás szándoka nélkül a gürnöri újabb 
szomorú eseményeket. Az utasításokat tárgyaló közgyű­
lésből történt hazaoszlás után , — némellyek, mint A —K. 
és S. grófok ’s néhány táblabiró, kik t. i. a határozatok­
ban elvileg meg nem nyugodtak , először is A gróf indít­
ványára a királyi hivatal elvállalásától tiltó követi eskü 
kihagyatását eltörölték. Híjában hivatkozott A. K. az es- 
küeltürlés vissza nem haló érvényére , híjába, hogy a le­
tett eskü alul nincs felmenő hatalom; a másik rész ellen- 
veté, hogy ez többekre nézve, kik a követség elvállalá­
sára hajlandók, akadályul szolgál. Ezen esemény főleg 
azokat sérté, kik Sz. mellé D. P. táblabirót tűzik ki szin­
te önállásu követül. Ezen nem tetszés alkatúiul szolgált, 
némelly hátramaradt tárgyak elintézése ürügye alatt a 
gyűlést martzius 3Óra ismét kihirdetni. Ez nem gyűlés,— 
hanem conlerentia - alakban az első alispán elnöklete a- 
lalt A—K. szállásán gyűlt öszve, — de tanácskozásból 
cortesgyüléssé alakult, mivel egy táblabiró I). P. fel­
szólította, hogy fiatalságánál fogva elég ideje lévén a kö­
veti dicsőségben részesülnie, az igen érdemteljes 1). P. 
N. K. kedvéért mondana le, mellyre D. P. barátai ellenzé­
sük mellett is szerényen visszalépett. Ez által a követségre 
verseny támadt, kik között M. J. minta „nem adó­
zunk“ egyik torkos hőse magának utat nyitni vélt. Ezen 
czéljának elérésére egy köznemes fiával M. J. kezet fogott, 
azon kikötéssel, hogy M. J. rokonait és barátait az el­
vállalt adó megbuktatására ösztönözze. Illy előzmények 
után folyó april 1 lén elkövetkezett a követválasztó gyű­
lés, mellynek éjétházfelverések, verekedések, ’s lázon­
gó csoportozások tülték be, ’s viranatkor már hallatszott 
a jelszó „no hadd szabadságodat, nem fize­
tünk,” miután a már begyült, ’s S. K. részin lévő ér- 
telmesb részt kinyomván a teremből azt rohanó árvíz mód­
ra clborilá. A teremben mindent üszvetörtek, a főbírók 
a I la it bezúzták, az első alispánt a pecsét kiadására, és 
az adó határozat megsemmisítésére kényszerítők, ki is 
késedclmozvén, a in ásod alispánt szivén szúr­
ták, de a szúrás a bőr, és csont között rézsűt történvén, 
szivét nem sérthető; ezután a követválasztásra készült 
magazinom üsszerombolása után, az adó-elvállalást csak­
ugyan megsemmisítők. És mind ezt kétszáz és néhány gu­

bás nemes teve!! Hason erőszakos móddal, harsogóél- 
jcnncl clválasztatott c’ső követül, ’s utána I). P., ki sem 
lelki tulajdonaira sem képességére nem alkalmas, szinte 
fcleskcttelék. — Végül említendő, hogy a követ urak­
nak nincs és nem is igen leend Credcnlionalisuk ’s így 
Gömör aligha képviselctlcnül nem maradand.

V id ciki ütözlóweSi.
Borsodba 1 épen most veszsziik rendes levelezőnk

tudósítását az apr. 20kán főispán helyettes ur elnöklete a- 
latt tartatott rendkívüli közgyűlésről, mellyböl csupán 
azt emeljük itt ki,hogy SzathmáryKirály József úr, mint 
c megyének 12 évig első alispánja hivataláról határzottan 
cs végkép lemondott; követ- és első alispán-választásra 
apr. 27kc tűzetett ki. A másik nevezetes tárgy pedig az,

*) Mi az adura nézve ismételve nyilatkozván, I. levelezőnk illeni 
nyilatkozatát egészen mint magányvéleinényt kívánjuk tekintetni.

S 7. e r k.
64

ií-



hogy miután a háziadót Borsodmegye mégiSdld. évi 1 
novemberben elfogadta, ma (apr. 200a követeknek adandó 

utasításból az adózási elvet kitörültetni elhataroza.

Vidéki közlés.
Pann o n-h egyről. April I8kán ment végbe az 

országunkban létező , ’s a vallás és nevelés érdekében 
buzgón munkálkodó szent Benedek szerzete tagjai állal 
választatott ’s ö cs. kir. Kölsége kegyelmes kinevezése ál­
tal megerősített méltóságos és fötisztelendö Uimely Mi­
hály urnák, úgymint Szent Mártonról nevezett pannonhe­
gyi fő monostor és a Magyarországhoz tartozó Készek lő 
apátjának fölszentelése és főapáti székébe ünnepélyes 
iktatása. Ha valamikor, úgy bizonyosan ezen alka­
lommal kitetszett ezen , mai napon fölszentelt ’s a régen 
neki szánt fő apáti székbe iktatott magas férfiú iránti ál­
talános részvét, mély tisztelet, ’s forró szeretet. Ugyan­
is a fenemlített érdemteljes szerzet tagjainak két harma­
dán felül közel hét száz különféle rendű ’s rangú közel­
iül 's távolrul öszvegyült vendégek tettleg bizonyiták, 
miként tisztelik és szeretik azon erényes, tudós és fé­
nyes tulajdona papot, kit eddigi szerzetes társai, most 
pedig már hőn tisztelő fiai ismételt bizodalom nyilatko­
zással ezen magas polezra megválasztanak, kit fölséges 
koronás fejdelmünk ama bizodalmát méltányolva a fő apáti 
méltóságra emelni méltóztatott. — A fülszentelési ’s ik­
tatási ünnepély ama goth Ízlésű, több századok óta fen ál­
ló, ékes monostori egyházban reggeli 9 órakor kezdődött, 
mgos Sztankovics János győri megyés püspök ur végzé 
a fölszentelési és a főapáti székbe vezetési szertartást, 
mlgos b. Barkóczv László fejérvári megyés, és Deáky 
’Sigmond fölszentelt püspök urak, nem különben főtiszt. 
Gátser Leo dümülki és Breslyenszky Albert tihanyi apát 
urak assistentiája mellett. Tizenegy óra tájban végződ­
vén az egyházi ünnepély, kezdődlek a számos egyházi, 
megyei ’s városi fényes küldöttségek , ’s egyéb külön­
féle rangú ’s rendű vendégek tisztelgései a mlgos főapát 
urnái; ezeket pedig követé délutáni egy órakor a fényes, 
gazdag, ’s jó izlelü lakoma, mellynek folytában fölséges 
fejdelmünk ’s fejdelemnőnk, fenséges Ferencz Károly fö- 
herczeg , fönsóges József föherczeg országunk Nádora,
’s az egész uralkodó Ausztriai Ház, — továbbá a szent- 
séges római pápa, ’s kath. anyaszentegyház látható feje, 
ezután fő méltós. herczeg Kopácsy József országunk prí­
mása, a felszentelő mgos Sztankovics János püspök, és a 
két assistens mlgos püspök urak egészségére emelt po­
harat a mlgos fölszentelt főapát, valamint viszont ugyan­
ennek egészségére, s hosszan terjedendő életére, ’s 
szerencsés kormányozására forró keblekből eredő, ékes 
szavakkal nyilvánított több óhajtások hangzottak, ’s ürí­
tettek poharak. Különös lelkesedést’s vidámságot gerjesz­
tett az elmességéről isméreles jeles hazai költőnk Czu- 
zor Gergely által szerzett, és a szerzet több tagjai által igen 
jól énekeltetett kördal, mellynek végső szavai: „Tartsd 
meg Isten a királyt, ö adá nekünk Mihályt!“ min­
den jelenlévők ajkairól viszhangzollak. — Többféle 
magyar és latin üdvözlő ürömversezetek osztatlak ki a 
vendégek közölt. — Mindnyájan köz megelégedéssel ha- 
gyák el ezen emlékezetes helyet, ’s azon mcgyőzödéssel. 
hogy annak a jámborság, jótékonyság és tudományos 
műveltség mellett az emberiség és vendégszeretet, vala­
mint az előtt, úgy még most is tündöklő jelleme ! 0

- ———P—----------- —
Eü5rlap5 EmlásBoBi.

I’csli Hírlap. (240J , A pillanat kénytelensége* 
ezím alatt közöl vezérczikket, mellyben a sürüdö megyei 
bősz jelenetek , ’s különösen a gümöri ,irtózatos barbár* 
naphoz azon méltó aggodalmat csatolja a vezérczikkezö: 
hogy, miután két év előtti jóslatának első része „ez nem­
zeti veszély“ — már beteljesedett, azon szava is fog még 
teljesülni: „ez öngyilkolás.“ Figyelmezteti olvasóit az 
,öngyilkolás' értelmére; mert, úgymond, a középrend és 
nép mindenesetre megmarad. E vészes vihar gátlására 
kell valaminek történni, ’s erre nézve ajánlja: hogy a 
törvény sújtson mindenkit szigorún, kímélet nélkül és 
gyorsan, ki illy garázdaságokban részes. Másik eszközül 
ajánlja, hogy a megyegyülések szabadságának megóvásá­
ra sikeres törvény alkottassák ; ’s a gondviselés utjának ! 
nevezi: hogy c körülmény vezetend a képviseleti rend­
szer teljes kifejtéséhez; egyébiránt, úgymond, ha a gyö- ; 
keres orvoslatra még meg nem értünk volna, van lehet- 
ség némi enyhítő lépésekre. Hlyének: a honoratiorok 
szavazal-joggali felruházása, a privilegiált községek min­
den 500 lélek utáni képviseltetése a megycgyiilésen, ’s 
a kicsapongások megtorlására alkotandó bölcs törvények. 
Sajálnemii intést sző a czikk folyamába, a conscrvativ 
párthoz intézettet, ’s elmondja néhányszor: gondolják meg, 
mit cselckesznek. Bizony jó volt volna ez intést ön­
magához intéznie vagy két év előtt, ’s most nem volna

oka az „öngyilkolás“ miatt aggódnia. Áttér végre a con- 

servatismus fonalán gr. Majláth Jánosnak a zalai ese­
mények iránt tett nyilatkozata miatti leczkézésére, s is­
mét elmondja, mi már valóban nagyon unalmas kezd len­
ni, hogy Deák Ferencz öl barátságával megtiszteli. 
Vau e vezérczikkbcn némi heroslratusi martirvadászat is. 
Mondja az iró, hogy gyáván fcnyegctletik s hogy veszély 
környezi. Már látjuk előre, hogy a nemzet óriásai közt 
támadnak néhány lágy keblű barátok, inditványozandók, 
hogy magasztos drága személye biztosítására olly nemzeti 
örsereg — persze nagylelkű volontérekböl alakíttas­
sák , mint minő inditványoztatott biztosítására a nagyhírű 
Comóée de salut publique főhőseinek . Louthon, St. Just 

és Kobespierre-nek.
Jelenkor. (3t sz.) Az előbbi czikk folytatásául 

,álalános megváltás* ezím alatt közli eszméit S. Az ála­
lános megváltás eszközlésére, miszerint a hűbéri kötele­
zések az egész országban minden úrbéri telekre nézve 
megszüntettessenek, azt ajánlja, hozassák törvény: hogy 
a füldesur kárpótlásul vegye a jobbágy-telek lizcdré- 
szét vissza. E javaslat megállapítására kis számítást hoz 
fel. 18 hold földből ’s 6 hold rétből álló jobbágytelket 
vevén alapul, kiszámítja, mikép most a toldesur jövedelme 
összesen 39 fr. IC kr. ezüstben. A visszaveendő tized- 
rész évi jövedelmét pedig 36 írtra teszi. A 3 fr. 16 
krnyi hiányt eléggé pótolandja az, úgymond, hogy föl- 
dcsurnak nem keilend úriszéki tartani úrbéri pürök el­

intézésére, hogy nem keilend ügyészt díjaznia, nem kei­
lend az árvák tömegére gondot viselnie, nem a község 
számadásit átvizsgálnia. — így, az igaz, rögtön végképen 
megszűnnék minden patriarchaüs viszony; de meg kell 
egyszersmind gondolni, vájjon igazán jót cselckszünk-ó 
valakivel, mikor jót tenni v él ü n k? Egyes esetekben igen 
üdvös lehet ez, de az a rögtöni átalánosilás még 
aligha alkalmazható. — Melléklapjában a hasonszenvi 
orvosok válasza valahára berckesztctik, s egy czikk 
közöltetik a magyar mérnük-képczlclés állapotáról, mclly 
leginkább a hiános és hibás tanítási rendszer körül fo­
rog. Ez állapot jayitását azért is óhajtja, mivel anyagi 
jólétünk előmozdítására a többek közt pénz és ,mérnök* 

is kell.
Nemzeti IjStílt'. (31 szj ,Korunk ügyei* ro­

vatában illy czimü czikk terjeszkedik: ,Politikai possibili- 
tások Széchenyi gróf ’s Kossulhtól mikép kezeltetve.* A 
czikk írója X. U., miután Magyarországnak ,ösztria‘-val 
történt összeházasulását mint a jelen politikai súlynak alap­
ját említette, áttér annak megmutatására: hogy, mivel 
szó és szónoklat, ha meg nem testesíthető, mindig csak 
mulékony hangverseny, Széchenyi grófnak kiszámoló, 
2X2 négyénél fogva politikai jövendője van; Kos­
suthnak ellenben tökéletes politikai incapacitását törekszik 
felfödni. Kossuthnak nagy hatáskörét sajálszerii édeskés, 
hízelgő, kedves’sat. előadási modorának tulajdonítja ; s 
mellesleg példával világosítja meg : mikép a legundokabb 
tárgyakat is elragadó szónoklat vagy írásmóddal pillanat­
nyilag megkedveltethetni. Ennekutána feszegeti, mikép 
Magyarhonban, akár hogyan kiilönözgessük is a dolgot, 
jelenleg két politikai felekezet áll szemközt: aristokratai 
’s demokratái. F’löbbinek aránylag csekély nyomatékéi 
bátortalan felléptének, ellenben a másiknak túlságos nép­
szerűségét féktelen ’s mindenen átromboló harczolási mo­
dorának tulajdonítja. Végül azzal zárja a jelen czikket 
hogy bármint akarná is Kossuth a birtokot, mint alkot- 
ványi súlyéról mellőzni ’s ignoralni, még is csak birtoknak 
kell maradni az erő, nemzetiség ’s alkotmány súly-ténye­
zőjének. ’S azért szükséges, úgymond, hogy az aris­
tokratai felekezet nyílt sisakkal szálljon le a küzdelem 
terére. —

E V (1 é 1 y i 11 i r a (I ú. 30 számában semmi nevezetes.
Mult (' S J cl C ti. .Toldalékjában kél czikk áll: 

„a velenczei tömlöczök“ — és „McnczikofT Sándor;* am­
az leírás, ez élelirás.

Magyar Gazda. (31. 32. sz.} Czikkci közt fel­
tűnőbbek : Igénytelen fejtegetése annak , ha vájjon ma­
gyar gazdasági egyesületünk a szölömivclésnck tudomá­
nyos és gazdasági érdeke előmozdításaúl Kozicr apát és 
Duchesne franczia polgár terveit kivitelben egyesíti e vagy 
sem ? — Mélyebb szántás , több és jobb takarmányter­
mesztés, szaporított trágyázás, több és jobb baromtar­
tás. — Feleletek a magyar gazdasági egyesület dohány- 
termesztést illető kérdéseire Grócz Imrétől; ’s különösen 
a két utóbbi czikk alapos gyakorlati tapintatot árul cl.

Spanyolország;.
Közöljük a múlt számban említett trónbeszéd tar­

talmát. ,Tanácsnok és követ uraim! midőn önöket II. 
Izabcl trónja körött összegyűlve látom, hogy bölcscsé- 
gök és buzgóságukkal a törvényhozási rendszabályok lé­
tesítéséhez Járuljanak, mnllyck az álladóimat szilárdítan-

dók, a legtisztább megelégedést érzem azon bizonyság­
ban, hogy önök a jelen országgyűlés feladását tökélete­
sen teljesítendik, melly a birodalom, ’s a királyné javát 
tűzte ki czélul. A legközelebb múlt törvényhozási gyűlés 
óla nem történt nevezetes változás azon viszonyokban, 
mellyek közlünk s más országok kormányai közt fenáll- 
nak. Bel helyzetünkre névve örömmel ismerem el azon 
buzgalmat és szilárdságot, mellyel a törvényszékek és 
hatóságok az igazságot átalában kezelik az országban, 
daczára a bírói hatalom még most tökéletlen rendsze­
resének, ’s az erőben lévő törvények hiányosságainak. 
E bajokat elháritandja egy jó sarktörvény, ’s törvény- 
könyveink alapos reformja, melly czélra a kormány al­
kalmas indítványokat terjesztend önök elé. A kincstár át ­
lapolja önöknek különösb figyelmét igényli. Fontos vál­
tozások történtek mind a közjüvedelmek sáfárjaiéra, mind 
a nemzeti javak eladásának rendszerére nézve: de a szük­
séges segédszerek hiányában, mellyek képesek legyenek 
nemcsak a köz szolgálat szokott folytonos kiadásait fö- 
dözni, hanem az idők sanyarúban telt egyéb kötelczésin- 
ket is teljesitni, naponkint bajosabb lesz a statusigazga­
tás ez életbevágó ágában tökéletes és kielégítő rend­
szerilést eszközölni. A budget mellett tehát még más 
törvényjavaslatok is fognak önök elé terjesztetni, mcl- 
lyeknek helyességét és hasznosságát önök megilélendik. 
A rendek sokkal jobban értik a hitel fontosságát, sem 
hogy megtagadhatnák hathatós gyámolilásukat azon rend­
szabályoktól , mellyek hasonlag inditványoztatni fognak e 
hitel megjavításának czéljából. Szűk segédforrásaink kö­
zepeit is tárgya volt a tengerészet azon buzgalmunknak, 
mclly eléggé kitűnik hajógyáraink munkásságában, ’s kü- 
lünbféle pontok felé irányzott hajómenetinkben. A had- 
serget meg kelle kcvesbílni, ’s némi változásokban ré- 
szesitni, hogy az ország terhein könnyítessék. E könnyí­
tés egyik része már is a cortesgyiilés elé volt terjeszt­
ve, midőn váratlan zendülés meggátoló e takarékosságot, 
az egész közhatalmat kellvén fentartani ama súlyos baj 
elnyomására. A hadsereg, valamint mindig, úgy azon idő­
ben is valódi példánya volt a hadi rendtartás és jó 
fegynek, úgy szinte a hűség és vitézségnek. Ezen eré­
nyeknek ’s a polgárőrség hasonlag nemes és elhatárzott 
egyiiltmunkálásának köszönhetni, hogy ama mozgalom, 
melly olly veszélyessé leendhele, ha ki fej lése engedte­
tik — csirájában clfojtatott és a csönd teljesen ismét 
helyreállít latolt. Ezen csönd ólalma alatt ’s az eszküz- 
lölt javítások következtében naponkint növekszik az or­
szág jólléte, mellyen egyszersmind szabadsága alapszik; 
viszonyaink fejlődnek,a földművelés és ipar mindinkább élén­
kítik kereskedésünket, ’s a nyilvános oktatásban nagyra ter­
jedő javítások tételnek. A törvények,mellyeket a kormány az 
alkotmány rendeleté szerint önök vizsgálata alá terjesz­
tend, azt czélozlák , hogy az igazgatás tökéletesbíltes- 
sék, a gazdagság minden ágai kiejtésének utak nyílja­
nak, ’s a polgárőrség, a közoktatás 's a jótékonyság azon 
fokra emelkedjenek, mclly a spanyol névnek megfelel. 
Uraim! a birodalom egész körében béke, törvény és rend 
uralkodik. Szerencsés pillanat, mellyben a rendeknek és 
kormánynak azon dicső alkalom kínálkozik — mellyel ha- 
zaüságuk elsuhanni nem engedend — hogy azt véghezvi- 
gyék, mit a nemzet kíván, s mivel mi a fenséges fejde- 
lemnőnek tartozunk, kit itt látunk ülve atyái trónján. Az 
álladalmal alapjaiban szilárdító törvényeket, a küzjóllét 
minden forrásait megnyitni képes törvényeket kíván — 
tanácsnok ’s követ uraim! — az ország, ezek önök, a 
haza, s a királynéhoz méltók. Vajha ű felsége, midőn a 
közelgő áldott napon népe kormányának gyeplőit kezébe 
voendi, semmi akadályra ne találjon, hogy azon boldog­
ságban részesítse az országot, mellyel nemes szive igér; 
vajha azon áldásokban, mellyek körötte felhangzandnak, 
gondjaink és áldozatjuk Icgbecsesb gyümölcseit arat­
hassa!*

A jelen spanyol minisztérium visszavonulnod; mire 
az már három hét előtt elhatározta magát. A ministerek 
közül esak Copaz ur bír kilátással lenge rész-tározójának 
megtarlhatására, ö kevés segédforrással nagy dolgokat 
miivel. Ezt mondhatni Calatrava pénzügyminislcrrül is, 
kinek azonban kormányon maradása még igen bizony­
talan , miután már nyilvánító óhajtását tárczája letételére. 
— Az ügyeket még a jelen kabinet viendi idciglcn, és 
mivel majd minden tagja egyszersmind tagja a tanács 
és congrcssusnak, tehát minden ellenük intézendő vádra 
felelni is fognak. A már Mártzius végén Madridba ér­
kezeit követek közt van az ismeretes l’rim ezredes is, 
kiről egyébiránt egészen alaptalan azon hir , hogy 5 
Krisztina királynénál audientziát kért és nyert légyen.

Calatrava pénzügyminiszter azon indítványára: hogy 
a három száztulias kamatok biztosítására, nehogy a hi­
telezők veszendőknek tekintsék azokat, tőketörlesztő ösz- 
szegekcl szükséges rendelni, mellyek más czélra nem for-
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ditandók; — a kormányzó rendeletét bocsátott ki, melly- 
nck értelme szerint az almadeni higanybányák egész tisz - 
m jövedelme, azonfelül 29 millió reál a cubai pénztár­
ul 'S még más 4 millió a cruzada-jövedclmckböl a tör- 
lesztő pénztár rendelkezésére legyenek, kizárólag a d poles 
kamatok fizetésére. A kormány még szaporilandja ez 
utalványokat, ha a rendek a 4 és 5 poles adósság hát­
ralevő kamatjainak inditványzott tőkésítését helyben hagy­
ják. Mondják hogy e rendelet a pénzcsarnokon kedvező 
benyomást szült.

Na&yho'ifnuiiia.
Említők, hogy az alsóházban Ashley lord indít­

ványt tőn a mákonykereskedés ellen. Indítványát többféle 
okokkal támogatá. Először is hivatalos adatokat hozott 
fel a Cliinával fenálló kereskedési viszonyokra nézve , 
mellyekböl kisül, hogy majd egyenlő arányban fogyott a 
brit gyapjú- és gyapotsztivetek kelete, minőben a mákonyé 
növekedett. Áttért azután az erkölcsi 's orvostani 

szempontra , ’s többrendbeli bizonyítványokat sorolt elő, 
mellyekböl kiviláglik, milly veszélyes hatást gyakorol a 
szokássá vált mákonynyali élés mind test és lélekre, mind 
kedély és erkölcsre. Már maga a csempészet is iszonyú 
erkölcstelenséggel párosul: minthogy a tetőiül talpig fel- 
fegyverzett csempészek, ha érdekük kívánja, vérengzés 
és gyilkolásra is készek. Azonban a legnagyobb baj, 

r,#mellyel a mákonykereskedés szül, az, hogy akadályoz­

za a kereszténységnek Chinában terjedését, minthogy a 
cliinai nép átall sőt irtózik vallási oktatást fogadni olly 
nemzettől, melly annyi bűnt, annyi testi ’s erkölcsi rom­
lást hozott az országba. E tekintetben még a rabszolga­
kereskedésnél is utálatosb a mákonykereskedés , mivel 
ez nem csak testét de lelkét is megrontja sok ezer em­
bernek. Az angol kereszténység és angol mákonykeres­
kedés közli ez éles ellentétet annyira érzik magok a térí­
tők, hogy a londoni baptisták Hongkongba amerikai szü­
letésű téritöt küldeni határoztak. A lord azt nyilatkozta­
tó, hogy legjobb volna a bajt gyökerestül kirtani, azaz: 
a mákonymiivclést Indiában eltiltani, hol már is szinte 
kezdi kárhozatos hatását gyakorolni a népességre. Azon­
ban nem akarva olly igen sokat egyszerre kívánni, csak 
azt tartja szükségesnek, hogy a mákony-egyedáruság meg­
szüntessék. Az indítványt többen párlolák; mindazáltal 
l’eel azon nyilatkozatára : hogy illynemü határzal meg­
zavarhatná a brit-chinai béke szerződést, Ashley kijelenté: 
mikép nem akarja a dolgot szavazásig erőtelni, nehogy a 
Chinával fenálló diplomatái viszonyok megzavarására vezes­
sen, — ’s igy a tárgy röviden megbukott.

A felsőház april 6. ülésében lord Mounteagle kíván­
ta a pamut és gyapju-öszveget, nemkülönben az arról 
szóló behozatali vámmennyiséget kimutattatni. A javaslat­
tevő megmutatni iparkodott, milly helytelen olly adó, melly 
Anglia kereskedése irányában a külföldi gyártóknak an­
nyi kedvezést enged. Wellington hg, feleletében hivatko­
zott a minden pénzügy-érintésnél szükséges ovakodásra, 
miszerint a kormány előbbi javaslata szerint a behozata­
liadé a három év elteltével ismét felemeltethetik. A her- 
czeg nem hiszi, hogy a gyapjú és pamutanyag behozatali 
várna annyira ártalmas, miszerint azt ellörleni légyen 
szükséges, és mivel a kívánt statistikai adatok c tárgyat 
fálszinben mutathatják, annálfogva kívánja c javitványi időt 

hétről tiz évre halároztalni, melly javítással az indítvány 
elfogadtatott, llrougham lord kérdésére Wellington hg 
a behozatalivám összes jövedelmét 4 Zi millió font ster­
lingre becsülte. Az april 7kei felsőházi ülésben lord llroug­
ham előadó javaslatát az Ashburton lord amerikábani 
diplomáciái eljárását tárgyazó közvetlen helyeslés iránt. 
Cambridge, ki különben keveset beszél, meleg hozzájáru­
lást nyilvánít,a, Lansdownc manjuis ostromló a javaslatot, 
mivel úgymond valamelly eljárásnak parliament! helyeslé­
se szokatlan. —

llrougham lord az április 7kén a felsőházi ülésben 
•adott hosszú beszéde által köszönet-szavazást indít­
ványozott Ashburton lordnak, melly a washingtoni kö­
vetsége alkalmával kifejtett szónoki tehetsége következ­
ményének méltánylatára vonatkozék. Az idegenek kar- 
Zalai ’s a ház előszobája fuladásig tömve volt , ’s a hall­
gatóság között több díszes hölgy, és alsóházi tag vala 
látható. E beszéd többek közt heves kikelést tartalmazott 
• as ezredes, a párisi udvarnál volt északamerikai követ 
e**en> ki béke-fentartás helyett, inkább annak megrontá­
sán igyekezett. Aberdeen lord a kormány részéről hason- 
vrtelmüleg nyilatkozott , 's a köszönet minden cllensza- 

rfV vazat nélkül elfogadtatott.
Az april elején lefolyt hivatalos évről szóló status - 

bevételi jegyzék , biztos mérlegét nyújtja a kereskedés és 

moipar jövedelmi állapotának. A vámjövcdclcmnek múlt 
eweli összehasonlításából egy 1,076,336 ft. sterlingnyi 
cvesbség tűnik elő — a kereskedés, hajózás, és mtíipar- 

a belfogyasztási adó 1,059,098 ft. sterling, az
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egész összveg 2,1 35,464 fontra rúg. Az egészben nem 
mutatkozik déliéit, mivel az a behozatalivám ismét helyréül! 
molly mintegy 2,4 46,228 fontra terjed. Csak a mennyi­
ben ezen vám a lakosok zsebéből kerül ki, annyiban csök­
ken a fogyasztási erő, ’s szaporodik általa a szegények 
száma, — honnan ismét uj kiadás szulemlik. Ezek nem 
épen örvendetes kilátások. Uly positiv számok jelentéke­
nyebbek mint minden cartista és league-gyülekezetek, mert 
belőle az tetszik ki hogy Anglia saját zsírján emésztődik.

0’ Connell szorgalmasan folytatja repealizgatását. 
Az angol parlamentben ügyfeleivel meg nem jelenik, ’s 
ezzel mutatja, hogy Angliával nyilván meghasonlolt, és az 
angol parliamentriil tudni mit sem akar, és hogy irlandi 
választói erre hallgatnak, ez bizonyítja, mikint vele egy 
véleményen vannak. Beszédeiben, mellyeket az újságok 
naponkint közölnek, kereken kimondja: „Midőn mi calliol. 
cmaricipatio ellen tusáztunk, Anglia hatalmas volt, és sem 
külső, sem benső ellenségtől nem szorongathatott; most 
Anglia gyönge, beleül beteg, külről ellenektől nyomatik, 
— most van idő, adjatok nekem annyit, adjátok nékem 
felét azon számnak, melly ki villa az crnancipatiót, ’s 
Anglia nem állhat nekem ellent.“ Az irlandi szegény! tör­
vény, mellynck megtartása mellett Sir James Graham 
néhány nap előtt határozottan nyilatkozott, izgatva hal> 
’s a kormánynak naponta több ellent szerez. Ennek alap­
oka azon vélemény növekedése: miszerint évenkint sza­
porodó népessége az őslakosa irlandnak a „lex agraria“ 
nélkül meg nem élhet.

April Gán a London-tavernbcn a görög szabadsági 
harcz évfordulója ünnepeltetett. Mintegy 50 előkelő, Lon­
donban tartózkodó görög vett benne részt; de mint látszik, 
sem a görög, sem a bajor követ nem jelent meg. Különös 
ellentétben volt egy áldomással, melly a görög függetlenségre 
mondatott, egy másik, melly igy hangzott: győzzön az an­
gol nemzet minden ellenségein, ’s győzze le az egész világot! 
Itt a szónok bizonyosan megfeledkezett bortuli lelkesedésé­
ben a görög függetlenségről.

l<'i,aiiC!ü2aot,szá{í>

April 9kén költ két királyi rendelet szerint Drouet 
János erloni gróf ’s helyettesvezér Krancziaország mar­
salává , Bugeaud helyettes vezér pedig a becsületrend 
nagy keresztesévé neveztetett.

A szent Lajos kápolnája mellett Carthagóhan néhány 
újépületet emeltet a király , részint ezen emléknek őrhe­
lyül, részint egy lelkésznek szolgálandó lakul. A király 
építésze Jourdain Károly már e végett el is utazott Tu- 
nisba. —

A tengerészminiszter utasítást bocsátott Breslbe, mi­
szerint két statushajó induland Haytiba az ottan le­
települt francziák ótalmára. Ezen szigeten a Boyer elnök 
elleni lázadás folytonosan tart. A 1 2,000fönyi felkelők,a szi­
get egész keleti részét hatalmukban tartják , ’s Port-au- 
Princet háborgatják. A kormány 4000 embernél nem In­
da többet előállítani , és seregei már kétszer megvcrellek, 
két tábornok és 300 ember veszteséggel. Mint látszik, ez 
a tiszta feketevériieknek a mulattok elleni harcza.

Don Carlos trónürökösscli bánásmódjáról két javas­
lat terjesztetett a kamra elébe. E felelt tanácskozás tar­
tatott, melly alkalommal Dubouchage, és Boissy urak 
megragadák az alkalmat ’s figyelemteljcs bánásmódot ja­
vaslónak- egy Bourboni-házból származóit herczeg iránt. 
Guizot ur bizonyító, mikint a kormány e tekintetben, mit 
helyzete és rangja kivan, semmiben szűkölködni nem en­
gedi; de miután részéről polgárháború kioltására minden 
lehetségest megtöri, azt többé meggyujlalni nem engedi. 
Soult marsai nyilvánító, mikint a herczeg nem mint fogoly 
tekinthető, mert őr nélkül sétálhat.

A statustanácsi törvényre nézve az a határzal, hogy 
a végzések általános összvcgyiiléskor a többség szavaza­
ta szerint szerkezendök, melly ülésben a pecsét-őr vagy 
ennek gátoltatása esetében egy a jelenlévő miniszterek kö­
zül viendi az elnökséget, az ülésben némelly rendes és 
rendkívüli tanok is részi vesznek, úgy mindazáltal, hogy 
a mail re-de Bequetcsnck csak javasló szava lehet s csak 
mint előterjesztőt illetheti eldöntő szózat, inig a biztos­
sági ülésekben a kihallgatok hasonlag döntő, a küzűlés- 
ben pedig , mint előterjesztők, csupán javasló szavazattal 
birandnak. Törvényerővel bíró határozatok hozatalára, a 
minisztereken kill, legalább i 5 döntő szavazattal biró tag 
kívántatik. Vitályos ügyeknél nyilvános folyamodásokban 
a miniszteri titkos tanács eldöntés végett megkeresendő. 
Az első esetben a felek ügyvédei ’s a királyi biztos szó­
val kihallgatandók, — az utóbbiban azon tagok kik a ha- 
tárzatot a biztosságnak előterjesztek, nem szólhatnak. 
Szavazat-egyenlőségnél az elnöké dönt. A mennyiben ez 
által a dolog eddigi állása keveset , vagy semmit nem 
változnék; a pairkamra e feletti vitatkozásba nem is e- 
rcszkedett. —

\ alenciennes városának tanácsházi tornya leszakadt, 
mellynek magassága 70 metres volt. Ez pedig azon al­
kalommal történt, midőn a régi rozzant épület kijavítá­
sakor a kömüvesi állások megerősítésére nagyon is mély 
rovátkákat vágtak a falba; a nehéz kövek súlya leorn- 

j lasztolta a porhanyó épületet. A harangok mellyeknek egyi—
I ke 9000 fontnyi, bombákként rontottak keresztül a bol­

tozatokon le egészen a pinezékig. Számos ember lön a gyá- 
j szos eset áldozatja, ’s több épületek összezúzottak ; ’s a 

házak közt történt rombolás még iszonyúbb leendett, ha 
a torony roskadtában balra vagy jobbra hajlott volna.
— E példa helyes intésül szolgál, hogy a Pesten meg­
újítandó városház tornya körül a legnagyobb óvatossággal 
munkálkodjanak, nehogy valamikép hasonló gyászesemény 
érjen bennünket.

A slalusminiszlereket illető törvényjavaslat szerkezete
— nem a miniszteri-állás és hatáskör korlátit jelöli ki, 
hanem egy 15000 franknyi nyugpénz megszerzését tár­
gyazó statusminiszteri czírnet állapít meg. A statusminisz- 
terböl leend-é titkostanácsnok, ez nincs megérintve.

Az északamerikai elnöki követségnek legfontosabb 
tárgy képen köti szívére a J. des Debats, miszerint az 
E szakameri ka és Anglia közölt szőnyegen forgó hajóku­
tatási kérdéssel hagyjanak fel. — A kutatásijog — sze­
rinte — clöbbutóbb a két nemzet közötti viszonyos bé­
kességet megzavarja.

Mirsky herezegnek a romai hitiül ’s a lengyel ki- 
kültözüttek elvcitöli eltérése mind vallás, mind politikai 
tekintetben nagy benyomást szült Ö, miután a czár ('el­
sőbbségéi megismerő, kegyelmet kapott, ’s több száműzött 
társai nevében s érdekében egy lengyelhonban tartóz­
kodó fiához levelet bocsátott, mellyben inditóokait és 
lépése iránti nézeteit fejtegeti. —

Strassburgi tudósítások szerint egész Francziaország- 
ban élénk a katonai átszállásolási mozgalom. Magából 
Strassburgból 3,500 gyalogság vonult beljebb.—

i'&vmciorsy. á •
A würtembergi országgyűlést szétoszlató trónbeszéd­

re az első kamra elnöke illy értelemben válaszolt Midőn 
az országgyűlés végén megértjük felségedtől , a király és 
haza javára tett fáradozásink elismerését 's jóváhagyását, 
ez jutalmazó ’s örvendetes érzést gerjeszt bennünk. Az 
újon alkotott büntető törvényszéki eljárásra nézve a tör­
vényeknek bizonyos évekig ideiglenes megállapítása állal 
alkalmat nyújt felséged ez intézkedések hasznát ’s netalá- 
ui hiányait tapasztalatilag megvizsgálni, hogy azután czél- 
szerii javításokat tenni lehessen. A rendek a közlekedési 
utak javítására fordítván íigyelmöket, szomszéd országok 
példájától buzdíttatva vaspályák építése iránt nyilatkoztak, 
’s örömmel tapasztalák : mikép Felséged helybenhagyván 
az inditványzott pályákat, bölcs előlátását a fmaszezügy 
könnyítésének tekintetéből czélszerii takarékosságra is 
méltóztatolt kiterjeszteni. A hadiszolgálatot szabályzó tör­
vény szilárdítja az erőket a hazának kül támadások elle­
ni megvédésére. Veszély idején minden würtembergi öröm­
mel gyülekezendik királya körébe a hon védelmére. De 
vajha még igen soká élvezhesse a békés polgár szelíd 
kormány ótalrna alatt a béke áldásait, hogy az újon al­
kotott törvények a ház* javára gyümölcsözzenek. Szere­
tet és bizalommal , mikép 18 hónap elölt kezdtük , re­
kesztjük most az országgyűlést, egyhangúlag kiáltva : 
Soká éljen királyunk 1 — Mire az egész gyülekezet él­
jenzése harsogott.

Palermoban néhány nap óta a rendőrség szerfelett 
élénk 's lehetőleg titkos működésben van. Több mint 
száz személy elfogatott 's börtönre vettetett; ezért sokan 
egy messzeágazó öszveeskiivésröl, mások nagyobb való­
színűséggel, az elfogatott egyének tolvajlásairól beszél­
nek; kik jól rendezett öszveköltetésben az itteni keres­
kedők áruinak, különösen pedig a gyapjukelmékuek elor- 
zása, feldolgozása 's a tartományi városokban leendő el­
adása végett szövetkeztek. —

llelgiiiiii.
Április 4kén a képviseleti kamra által, a hadikölt- 

ségjavaslat 49 szótöbbséggel, 16 ellenében félreveltetett, 
— tncllyre a hadminiszter lemondását benyújtotta.

Mexico.
Az északamerikai lapok hírlik , hogy a Santa-Ana 

állal feloszlatott Congressus Jalapp szigetén egy uj al­
kotmány kidolgozására ült össze, mellynek tárgya a 
Texas és Yucatan elleni ellenségeskedéseket megszüntetni 
’s az egyesült mexikói statusokat pártfogásul felhíni. E 
cengrcssusnak aSanta-Ana-i központosító rendszeren nyu­
govó kormány elleni védelmére 2,000 katona és 14,000 
polgár állott fel, ’s a kormánynak a zsoldfizetés és fel­
ügyelet hijánya miatt történt átszökések következtében 
ereje mind inkább ingadozik. Arista ezredes is, némelly 
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éjszaki tartományokkal együtt, hasonlag a jalapai von- 1 

gressus mellett nyilatkozott.
3)s*uliktímt‘ri5ise3 ei£je«iilt statusok.

Martins 2káig terjedő hírek szerint, a délszige­
teken kiütött lázadás Hayti szigetet is megkapta. A felkelők 
ereje mintegy 12,000 főre megyen, a kikhez még Boyer 
elnöktől elpártolt több ezred csatlakozott, 's e miatt a 
port-au prince—i közlekedés egészen meg 'au akaszt'a. 
Hírlik hogy lioycr, Francziaországba készül visszavo- 1 
n nini ’s igy leköszön. Guayaquil ban a sárgaláz egy hét 
alatt 1,200 embert ragadott el. A sandvich-i szigetek 
egyikón az angolok a francziákkal összvekaptak , és pe­
dig egy zászló elvétele miatt, mellyel az angolok a beu- 

lakóknak ajándékoztak.

(KŐtloh.
13662 Bozin városa tanácsa által Szloboda Sa­

mu ottani (imármcster ellen rendelt csődperben a hitelezők 
megjelenésére, folyó évi május 20iknapja tűzetett In ha­
táridőül,’s ideig leni perügyelővé Jandly Ferencz hitesügy­
véd , tömeggondnokká pedig Olschay Mihály polgármester 
neveztettek ki. Költ sz. Györgyhó 1 lén 1843.

13663. Pest városa tanácsa jelentése szerint Vage 
Kereszté ly ellen csődület határozhatván, az illető hi­
telezők megjelenésére l é- május 26ik napja határidőül ; 
tűzetett ki, ideigleni perügyelőnek pedig Vaksy Lajos hi­
tesügyvéd neveztetett- Költ sz. Györgyhó 1 lén 1843. j

13664- Veszprém vármegye törvényszéké N a gy 13 á- j 
niel szentkirályszabadjai lakos hitelezői megjelenésére f. i 
é. június Skál tűzvén ki határnapul, ideigleni tömeg- 1 
gondnoknak Véghelius Jánost, azon helység elöljáróját. 
perűüvelöriek periig Knpriiz jmre tiszti aliigyeszt nevezte. 
Költ sz. Györgyhó Mén 1843.

13849. f est városa tanácsának felírása szerint, G r ii n- 
stein G ers on hitelezői csődületének határnapja 184,1 
évi május 29re tűzetvén ki; periigyelőül Nagy János 
hilesiigyvéd neveztetett. Költ sz. Györgyim i lén 1843. 

t'sed-sziliiSeleweEi.
13511. Baranya vármegye törvényszéke jelentése kő- j 

vetkőzi éhen szokott kihirdetés végett megiratik, vagyon- , 
bukott Vacli e .1 á n o s bab irczi mészáros hitelezőivel ha- !

\ l'ijj cs kti/ IVM‘ I»
— Belgiumban a \ audermeereii összeesküvésében 

részt vett, > kegyelem utján számkivetett Yerpraet 
Ínségtől kényszeritve Brüsselbo visszatért. Üt elfogták , 
hogy Angliába szállítsák. Hiszik azonban , hogy a kor­
mány segítem! némileg iszonyú szükségén , melly mosta­
ni visszatérésére nézve okul és mentségül szolgált.

— Az Orleans- és roucn-i vaspályákat május I es 
3kán akarják ünnepélyesen megnyitni, mindkettőt Ne­
mours hg. jelenlétében. Paristól Boucnlm négy óráig tar- 
tand a menet. Naponkint 12 Ízben induland a menet, Cszor 
Parisból, hatszor Roucuból.

— April 6kán majd egész déli Németall’öldün föld­
rengést lökéseket éreztek. Emlékeznek , hogy mintegy i

Hivatalos Jelentések.
rátságosan megegyezvén, az ellene rendelt csődper meg­
szüntetett. Költ sz. Györgyhó Hcn iS13.

13812. Baranya vármegye polgári törvényszéke je­
lentése szerint hidasi néhai Ehret János özvegye most 
HclfenbainHenrik hitvese született Hamlin Erzsé­
bet ellen rendelt csődület, miután a csődületet kérő és a 
vagyonbukott megegyeztek, megszüntetvén. ugyanez f. é 
január 24én 2996. sz. a. kelt körlevélre hivatkozva szokott 
'kihirdetés végett mesiratik. Költ sz Györgyhó 1 lón 13 43.

14228. Pest város tanácsi jelentvén , hogy miután 
Adler Jakab ’s felesége A n n a valamennyi hitelezői­
vel barátságosan megegyeztek, az ellenük rendelt csőd 
piir biróilag megsziintettettnek kijelentetett, ugyanez m. évi 
September 2í)án 35099. sz a. kelt körlevélre vonatkozólag I 
szokott kihirdetés végett megiratik.Költ sz Györgyből l 1843. j 

étiy MeiiisaaSöt'Mä L3üs’32e*6ä$i<‘5iyi‘E4«
(119) 12632.Zala vármegye Vida Teréz, Jlöry Imre hitvese ; 
folyamodása következtében Nagy Antal táblabiró által 20ü0 
v. forintról a mondott folyamodó első férje Tiittösy 
László részére kiadott, ’s még 134tik évi September hó­
napban kielégített, de időközben eltévedett kötelezvény­
nek megsemmisítését országszerte kihirdettctiii kérvén : a. 
kérdéses kötelezvénynek megsemmisítése ezennel közhír­
ré tétetik- Költ Sz.-györgyhó 4ikén 1843. 3—3
(1 l8)f2640.Hevcs vármegye Almásy Emanuel folyamo- [ 
dása következtében 1 S35ik évi September Hón 2500 p

40 év elölt hasonló esemény történt ; a nép nagyon 
aggódik.

— Spanyol lapok szerint Don Francisco in fans a 
kamrában a baloldal padjain foglalt helyei; mellette Par- * * 
sent gróf ül.

— Larocquelin marquis sajálszerű indítványt tön a 
franczia kamrára nézve, melly szerint minden köveinek 
mielőtt valami törvényjavaslatra szavaz, ki kellene je­
lenteni , hogy ö nincs a dologban érdekelletve. Ez ismét 
egyike azon reform indítványoknak, mikről eleve jósolják 
hogy meg kell buknia.

Szerkeszti)Szenvcy József.

forintról kiadott, 183Gik évi September 20kán betáblázott,
’s néhai Zay Klárát küvetöleg, a mondott folyamodót pe­
dig szerívcdöleg illető, még 1 S37ik évi április iSdikánle­
tisztázott , ’s a nélkül hogy kitábláztatása megtörtént vol­
na eltépett kötelezvénynek kitáblázlalásu tekintetéből meg­
semmisítését országszerte kihirdeltclni kérvén ; az 1840 
évi 21 törv.czik. értelmében a kérdéses kötelező levél­
nek megsemmisíllelése közhírré telelik. Költ Szenlgyörgy- 
hó 4ikén 1843. 3—3
(120)12647.Nyílra vármegye jelentése szerint, C araba«» 
Jánost szenvedöleg — Foglton Fcrcnczet pedig kiive- 
lőleg illető 1826 évi October 2l)án 6i5 v. forintról kelt,
’s 1827 évi oetober 19,én betáblázott, úgy szinte Emödy 
Klára és János állal 1817 évi martins 5én 1750 v. forint­
ról Bossánszky Fulüp részére kiadott, ’s Babólhy László­
ra ruházott, valamint szinte Kmödy János által 1827 évi 
november 26An 366 v. forintról , ugyan azon Babóthy 
László részére kibocsátott, 1828 évi Január üSán beigla- 
tott, végtére Ernődy János által Horecsny Éva részére 400 
p. forintról 1833 évi november »8án kiadott ’s 1839 évi 
September lóén betáblázott, eredetben azonban eltévedik 
’s az illető hitelezőknek előrnulatott hiteles elösincrései, 
szerint már 1c is tisztázott kötelezvények kiláblázlatásuk 
eszközlése végeit mcgsemmisitlclvén — ugyan ez szókul! 
kihirdetés végett, megiratik Költ Szent-gyürgyhó 4ikéu 
1843. ' " 3-3

vNé'j_ . A Gőzhajók érkezése ’s indulása.
Indul Pestről Béeshe mindennap reggeli » órakor.

Megérkezik Béeniiöi Bvutre mindennap estve.
Ezenkívül Pestről Becsbe minden vasárnap és szerdán , és

Becsből Pestre minden vasárnap és csütörtökön egy rakhajó.
Indul Pestről Zlmoiiy és Orsova-felé április elejétől kezdve oetober végéig heten- 

kint kétszer, mindig vasárnap és csütörtökön (az elindulás hajnalkor.) 
.. UJvIdcU-fclé minden kedden.
„ Mohács és Eszék-felé minden pénteken.

Megérkezik Orsovárul és Zlmonybul Pestre (délelőtt) április ®kán , aken
továbbá minden vasárnap és csütörtökön.

Pest és Drenkovu közt minden két hétben egyszer fordul meg a rakhajó.

Kovácsmunka lesz a czölfippapncsok ki- mart. 29,'n 19669. sz a. költ rendeleté követ* 
állítása, továbbá a jégtörők megpánlolása, és kéziében ezennel közhírré tétetik: hogy a 
csavaroknak és fontos szögeknek készi- jövő 1844ki év folytában .Szolnoknála Tiszán 
lése, mellyek összesen 155 mázsa és 39 font- építendő hid hoz megkívánta tó tölgyfa-nemek
nvira rúgnak ; szolgáltatása árverés utján azon vállalkozók-

A szerződési feltételek az árverés nap- nak fog átadatni, kik az alább (öljegyzctl 
ján köztudomásra adatnak, ’s naponkint, 1 minőségű s mértékű épiilctfáknak egészsé­
min (szinte a becsárok és minden vállalkozni gcs és hibátlan falörzsökökből a lcgjulalma- 
kivánótól Budán az országos főépítészi igaz- ; sabb áron 1844ki április végéig a szolnoki
ga lóságnál megteli intethetnek. : építkezési helyre szállítására ajánlkoznak:

(íi4) 9§r(ifyner Jf.nél Pesten épen most jelent meg:
Fóti-dili. Vürüsmartytól; eggyes énekhangra , zongora kísérel mellett Sramtl«* 

Ján. It. magyar indulója szerint;'s négyes férfi-cnekhatigra szerzi; CnU 
.hin. (ellátva tökéletes magyar és német textussal .30 kr. p.

Bncsú-dttl. Szüretl-dul , két magyar zong. irta I f/rmi/ Dcnjamin
(l'j jobbított kiadás) ....... 30 —

Kesergő; eredeti magyar, zong. szerzé Rónuviil^ui .1/. • • . 21 —
Honfl-M»sy»r. zong. szerzé S^methrani J'/ztrf (a bevétel a vakok

intézetének ajánlóik ).*•••.• *0 —

(116) .íi-.fiTM iiirdetv*. , d) kömívcs munkára ,,
A umgu in- kir. udvari Kamara 1843kij c) ácsmunkára ,

marlzius 29kén 10,669dik sz. a költ rendé- j f) kovács-munkára ,, 
lete következtében ezennel I üzhirré (ítélik; mellyek az ezen tárgyban! 
hogy az 1843dili évben Szolnoknál a Ti

„ 72
;<31-
112

árverés illán 
azonnal visszaadatnak, a vállalkozónak pc-

Egyéhiránt az árverök részére iránytar- annál fogva a f. 184.3. évi October 2ra Mnn- 
tásul még megjegyzendő; hogy azon eset-; kácsra a kir. sóhivatal épületébe mindazon 
ben 
becs
latok tekintetbe nem vétetnek.

Kell Budin inait. Sán IS Libán.

1 . ha a vállalkozó állal ajánlott ősziét a erdőbirtokosok , fával üzérkedők ’s egyéb 
ssárnál csekélyebb lenne , későbbi aján- 'szállílvány-vállalkozók meghivatnak, kik az

említett faanyagok kiállításának felvállalására 
hajlandók, s egyszersmind száztól ötös bá- 

A magyarországi k. főépítészet igazgatósága ] natdíjt/s 520 f. kész e.pénzt az árverés elölt 
állal. A 1 ■*—5 ------ '• —1'—*■ -2-3

(117) BBinlctmviiy.
A nagymgu m. kir. Helytartótanácsnak 

múlt évi oetober l lén 37,l64ik szám alatt 
költ kegyelmes rendelménye következtében 
köz hirrul adatik: hogy ns Sáros vármegye

j letenni képesek, melly az e tárgyba ni egyez­
kedés szerint az árverés eredménye után le­
fizetendő száztól lOes biztosítékba fog szá­
míttatni. ezen biztosíték azonban a szerző­
désnek felsöbl lii'lyekeni jóváhagyása után 
kamatozó slaltispapirokkal s törvényes alak­

ben kebelezett - Kassához és Eperjeshez" kwtj ban ki"do'' hiizakr« vaf Lf<ildckrlelcl5" 
órányi távolságra fekvő, és kiró yi alapitvá- Ijcsy^. fPracnot.rungs) oklevelekkel kiese­
ti yi boroszlói uradalomhoz tartozó 
Boroszló helysége a Zscgnyei birtok részszcl 
együtt folyó évi Alajos

rél telhetnek.
A szállítandó épületi (ölgyfák következő

1 Gán a helyszínén | rn,,,7>-^egüek lesznek.

I ov­
ule

szán építendő hídhoz megkívántaid kő, ol- ; dig , z árverés után leteendő száztól lOel 
Lilian mész, ’s épitménvf homok-szállitás : biztositékába bcszámitlatnak, meBy hiztosí-

• ' 1 - k felsőbb helyeni
slaluspnpírokkul.

rés utján azon vállalkozóknak fognak adat \'s törvényes alakban kiadott házakra vagy 
ni, kik az alább megnevezeti mennyiségű ’s j földekre lett elöjcgyzcli (Praenotirungs) ok 
mértékű kő, 
nyagokhl jó

óbbá az említett hid-epitéshez megkíván- tek azonban a szerződésnek 
ó kömívcs, ács és kovács-munkák árve- jóváhagyás után kamatozó sí

in esz és építményi homok a- 
s hibátlan minőségben szol-

levelekkel kicseréltethetnek ;
V szállitandó épiilclkő áll 50<2 köb láh-

gáltalni, vagy a kik az alább megnevezett | nyi 4y2 és 7—8 köbláb laitalmú metszett kü 
munka-nemeket egyesség szerinti jó minő vekből- mellyek öt oldalról tisztára faragott 
ség ben, az árverés föltételei közt pontosan koczkadarabok lesznek. továbbá 6i> □ láb 

:as ni.,1 „11, .. innríiiinimüci, 6 hüvelyk vastag ftidcllapokhól, kemény kö-
nemekből faragva.

A szállitandó oltatlan mészincnnyíség 850 
pozs. mérőt leend.

Szállítandó homok 7 2<>0 köbláhnyi lesz 
szükséges.

A kömives n.nnka következő lesz :
a) i35"3/7"köb mértékű téglafalnak felrakása
b) 5.082 köbláhnyi koezka kőnek beépítése,és 
ej 66 □ lábnyi födéllap berakása.

Az ácsmunka áll:
a) Mindkét oldalról! parton felálli'andú czö- 

liipsor clkészitéséböl.
b) A fa alkotórészek, tartógátok és parlika- 

rók és vizfogógátak helyreállításából.
c) Az ujonan építendő hid alsó és felső épü­

leteihez szükséges minden faalkotórészek
ki fa rágásából,felállításából’s megerősítéséből

kitelt idő alatt elkészíteni a legjutalmasb 
áron ajánlkozandnak.

E végett mindazon kőfaragó mesterek, 
kőbánya-birtokosok, mészkészitők és szál­
lj t vány vállalkozók, továbbá kőmíves, ács és 
kovács-mesterek, kik az említett kő, incsz 
és homok anyaitoknak Szolnokra szállítását, 
y.igy a mondott munkák elkészítését félvál­
laiul akarják, egyszersmind pedig képesek 
nz ai. bb megnevezett száztól ötös bánat díjl 
nz árverés előtt letenni, - c f. évi június 
Isöjére Budán az országos tőépilészi igaz 
galósógnál megjelenni ezennel felszólittalnak.

Az illető biaat-díjak ezüst pénzben kö­
vetkezők:

a) az épiiletkü szállítás;,’1 ,, 398fr.
1) mész szállításra .. ; ">1
c) építményi immok szállításra 6—

folyó évi novemb. Isö napjától számítandó Iszőr '*/j5liihcli/lniyire lüztdra fnia/ott 
hat egymásután következő esztendőre, közi''"//// " t/scht- aliurnjr'iul 17hüich/hii/i rat- 
árverés utján a legtöbbet Ígérőnek li a-' fit:
szón bérbe fog adatni. A nevezett hely- 2 öt ölnyi hosszú gerenda, 
ség és birtok rész jövedelmi ágai: úrbéri 9 > négy — — —
adózás, 22 jobbágy telkektől, 41 jobbágy's 2szór l2/ji hiire/i/bin/ire tisztám ftna/nlt
38 zsellér házaktól; ezen zsellérek közű! • '•"//// tih-M atmerájra 1.5 hűre!t/kayi rattan fai
egy Zsegnye helységében urasági telken la 
kik.— Gabonából kilenczed természetben.—I 
Majorsági birtok 462 Imid szántóföld, 2d1 lr,, 
kaszalóra való rét. — Erdők, mcllyckböl a! 
boroszlói és alsó-inérlei jobbágyok lii/i ’s 
épületi Iával ellátandók, 77Ü3""/i2iI„ hold. egy 
évi vágás 12"2"/,2Uo holdat foglal magában. 
— A királyi haszonvételekhez tartozik egy 
korcsma, egy vízi-malom, és egy kovács- 
műhely.

A bérleni szándékozók tehát a kitűzött 
határidőre és helyre elegendő bánatpénzzel 
ellátva meghivalnak; ’s a helybeli körülmé­
nyek és szerződési teltételek iránti tudomást 
magoknak eleve a helyszínén, és Kassán a 
Nagy-iitczán t9‘3ik szám alatt létező Mislyei 
kerületi királyi igazgatósági hivatal iió te­
remében megszerzendők, minthogy ez iránt 
utóbb teendő kifogásaik tekintetbe teljesség­
gel nem fognak vétetni.— Kassán április 
lükén 1843. 2—3

(H5) Art ercsi liirilelés
A riingu ni. kir. udv. Kamara 1.1813. évi

45 gerenda tnindenik Hl0 3'hossza 
16* — — 10° 0' —
99 — — 7" T -
9 — — 6° II' —
1 — — 5° 0' —

27 — — 4° 2'
81 — — 4° 0' - -

•Iszor % l.'irrli/li/ii/irr hx^/ara f'nraflolt 
r. ti se bh ni wir jen 9 /liivrli/l.iii/i riis/nuxiiijii fii:

360 gerenda mindenik 3° 4' bosszú.
95 — — 6° 0' —
Ili — — 5° .3' —

A szerződési löltélclek az árverés nap­
ján köztndomásra adatnak, ’s minden vál­
lalkozó állal a munkácsi kir. sóhivatalnál, 
mint szinte a becsár is , megtckintcthclnck.

Egyébiránt az árverök irány tartásául meg- 
jcgyczíclik, hogy azon esetben, ha az aján­
lati ősziét, a becsárnál kevesebbre ütne ki, 
későbbi ajánlatok többé tekintetbe nem vé­
tetnek.

Kelt lluilán 1843. mart.8.
V m. kir. országos építészeti főigazgatóság

által.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Trattncr -Károlyi. Uriutcza 453.
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